



Генеральная Ассамблея

Шестидесят первая сессия

28-е пленарное заседание

Четверг, 12 октября 2006 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-жа Аль-Халифа (Бахрейн)

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

Пункт 122 повестки дня

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций

Доклад Пятого комитета (A/61/512)

Председатель (*говорит по-английски*): Если нет предложений по правилу 66 правил процедуры, я буду считать, что Генеральная Ассамблея постановляет не обсуждать доклад Пятого комитета, который представлен сегодня Ассамблее.

Решение принимается.

Председатель (*говорит по-английски*): Поэтому заявления будут ограничены объяснением мотивов голосования. Позиции делегаций, касающихся рекомендации Пятого комитета, были четко изложены в Комитете и отражены в соответствующих официальных отчетах.

Позвольте напомнить делегациям о том, что в соответствии с пунктом 7 решения 34/401 Генеральная Ассамблея согласилась, что

«В случае если один и тот же проект резолюции рассматривается в одном из главных комитетов и на пленарном заседании, делегации, по возможности, выступают только один раз, т.е. либо в Комитете, либо на пленарном засе-

дании, если голосование делегации на пленарном заседании не отличается от ее голосования в Комитете».

Позвольте напомнить делегациям, что также в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи выступления по мотивам голосования ограничиваются 10 минутами.

Прежде чем мы начнем принимать решения по рекомендациям, содержащимся в докладе Пятого комитета, я хотел бы сообщить представителям, что мы намерены принимать решения точно так же, как это было сделано в Пятом комитете.

Сейчас Ассамблея примет решение по проекту резолюции, рекомендованному Пятым комитетом в пункте 6 своего доклада. Пятый комитет принял проект резолюции без голосования. Могу ли я считать, что Ассамблея желает поступить аналогичным образом?

Проект резолюции принимается (резолюция 61/2)

Председатель (*говорит по-английски*): На этом Ассамблея завершает свое рассмотрение пункта 122 повестки дня.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Пункты 48 и 62 повестки дня

2001–1010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке

Записка Генерального секретаря (A/61/218 и Corr.1)

Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

а) Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

Доклад Генерального секретаря (A/61/212)

б) Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке

Доклад Генерального секретаря (A/61/213)

Записка Генерального секретаря (A/61/69 и Add.1)

Председатель (*говорит по-английски*): Сегодня Генеральная Ассамблея обсудит три взаимосвязанных пункта повестки дня — а именно, пункт 48 повестки дня, озаглавленный «2001–1010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке»; пункт 62(а), озаглавленный: «Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка»; и, наконец, пункт 62(б), озаглавленный: «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке».

Формирование Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) стало знаменательным событием, когда впервые сложились рамки развития Африки в качестве центрального и мобилизующего компонента для обеспечиваемой международным сообществом поддержки Африки. Оно является принадлежащим странам Африки и руководимым ими процессом, который отражает общее видение лидеров африканских стран и их совместную приверженность делу искоренения нищеты и вступлению их стран, как в индивидуальном порядке, так и на коллективной основе, на путь устойчивого роста и развития.

Его принятие пять лет назад обещало обеспечить социально-экономическое возрождение Африки — партнерство с участием многих заинтересованных сторон в регионе, который все еще пытается преодолеть ситуацию, характеризующуюся многолетними конфликтами, политической нестабильностью, болезнями и слабыми экономическими показателями. С момента его принятия удалось добиться многого; однако остается еще немало сделать для того, чтобы воплотить приверженность и видение в конкретные действия, и закрепить темпы, набранные в 2005 году, который был назван Годом Африки.

Настоящий доклад по НЕПАД (A/61/212) является четвертым сводным докладом Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении и его международной поддержке НЕПАД. Приятно отметить, что в докладе признается прогресс, достигнутый в ключевых областях НЕПАД, начиная с инфраструктуры и кончая информационно-коммуникационными технологиями, образованием и здравоохранением, окружающей средой, сельским хозяйством, наукой и техникой, гендерным равенством и Африканским механизмом коллегиального обзора. В докладе признается прогресс, достигнутый с прошлого года, но в нем также подчеркивается важность принятия политических мер для ускорения его осуществления.

В докладе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), который находится сегодня на рассмотрении Ассамблеи (A/61/218), отмечается, что жертвами малярии являются главным образом дети и неимущие и что она продолжает угрожать жизни, как минимум, 3 миллиардам человек в 107 странах и территориях. Каждый год острая форма малярии поражает свыше 500 миллионов человек, и из их числа от нее погибает более 2 миллионов, причем не менее 86 процентов из них приходится на страны Африки к югу от Сахары.

Я с сожалением вынужден сказать, что ежедневно от малярии умирает около 3000 детей, в основном в Африке. С начала этого десятилетия международные усилия сталкивались с серьезными препятствиями и неудачами. Однако с момента учреждения ВОЗ в начале 2006 года Глобальной программы по борьбе с малярией, которая предусматривает выработку последовательной и решительной реакции на потребности государств-членов, являющихся очагами распространения малярии, и утвержде-

ние в феврале в рамках ВОЗ руководящих принципов лечения малярии, начали появляться некоторые признаки надежды.

И, наконец, сегодня на нашем рассмотрении находится доклад, озаглавленный «Осуществление рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке» (A/61/213). В докладе отмечается, что, несмотря на неуклонный прогресс в деле предотвращения, регулирования и разрешения конфликтов, а также в области миростроительства и укрепления мира, необходимо предпринять более активные и согласованные действия с целью не допустить эскалации нарождающихся кризисов и обеспечить необратимость мирного процесса, за который страны, пережившие конфликт, заплатили столь высокую цену.

Я полностью согласен с Генеральным секретарем в том, что мирные соглашения должны охватывать более широкую группу национальных субъектов и обеспечивать на раннем этапе учет не только политических вопросов и вопросов безопасности, но и чрезвычайно важных экономических аспектов. Мирные соглашения, в соответствии с которыми все подписавшие их стороны обязуются принимать реальные меры с учетом необходимости создания транспарентных механизмов управления природными ресурсами и государственным доходами, а также с учетом справедливого распределения ресурсов, сокращения масштабов нищеты и борьбы с коррупцией, приведут к тому, что население станет пользоваться дивидендами мира быстрее и на более устойчивой основе, благодаря чему уменьшится вероятность возобновления конфликтов.

Я убежден в том, что учреждение Комиссии по миростроительству, фонд которой был создан вчера, обеспечит, чтобы страны не испытывали недостатка в помощи, и предотвратит их скатывание к крупным конфликтам. В докладе наше внимание также обращается на взаимосвязь между конфликтами и природными ресурсами, воздействие безработицы среди молодежи на конфликты и вызовы, с которыми мы сталкиваемся при осуществлении программ разоружения, демобилизации и реинтеграции, — все эти вопросы являются межсекторальными и требуют нашего постоянного внимания.

Я согласна с докладом, в котором отмечается, что избавление Африки от конфликтов к 2010 году потребует огромной политической воли и усиления технической и финансовой помощи африканским странам, региональным организациям и гражданскому обществу.

Конфликты, болезни и медленный экономический рост в течение многих десятилетий служили помехой на пути развития многих африканских стран и препятствовали поискам регионом путей достижения прочного мира и устойчивого развития. Создание НЕПАД пять лет тому назад заложило основы лучшего будущего, но, как отмечает Генеральный секретарь в своем докладе, необходимы более активные усилия с целью эффективной ликвидации препятствий, тормозящих прогресс, безработицы среди молодежи, катастрофических последствий ВИЧ/СПИДа в социально-экономической и политической области, незаконной эксплуатации природных ресурсов и незаконных потоков стрелкового оружия. Нам следует последовательно устранять эти препятствия, чтобы добиваться ощутимых и устойчивых результатов.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): От имени Группы 77 и Китая мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его три доклада, посвященным обсуждаемым нами сегодня вопросам: Десятилетию борьбы за сокращение заболеваемости малярией в развивающихся странах, и в особенности в Африке, Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД) и причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Пять лет тому назад главы африканских государств и правительств подписали в Абудже Декларацию и план действий, согласно которому африканские страны брали на себя обязательства достичь конкретных целей в области профилактики и контроля за распространением малярии к 2005 году. Хотя были достигнут значительные результаты в области борьбы с малярией, все еще требуются существенные меры по оказанию помощи. В прошлом году во всем мире от малярии умерли более 1 миллиона человек, 90 процентов которых составляли африканцы, и, в основном, дети. Совершенно ясно, что борьбу против малярии можно вести только посредством согласованных и совместных действий всех заинтересованных сторон с целью полного выполнения всех обязательств в области борьбы с

малярией, содержащихся во всех итоговых документах всех крупных конференций и саммитов.

Мы призываем международное сообщество продолжать оказание поддержки Глобальному фонду для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, и, посредством инициатив, проводимых под руководством стран, создавать условия для полного доступа к противомоскитным сеткам, обработанным инсектицидами, инсектицидам для остаточного распыления в целях обработки помещения для контроля за малярией, и к эффективным комбинированным методам лечения малярии, в том числе посредством свободного распространения противомоскитных сеток, в случае необходимости.

В Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года главы государств и правительств твердо заявили о том, что Африка является единственным континентом, который не продвигается к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, к 2015 году. Это было еще раз отмечено в резолюции по вопросу о последующих мерах по связанным с развитием итогам Всемирного саммита (резолюция 60/265), в которой подчеркнуто, что безотлагательно необходимо осуществлять активные усилия по выполнению всех обязательств в области развития, и, в особенности, данных обещаний об оказании помощи Африке.

Для того чтобы добиться успехов в деле ликвидации нищеты и голода в Африке, необходимы неотложные и согласованные действия развитых стран и международного сообщества. В этой связи Группа 77 и Китай вновь подчеркивают, что главной остающейся проблемой в области развития Африки является полное осуществление истинно глобального партнерства в целях развития. Стало очевидным, что, несмотря на все действия и обязательства африканских стран, главным препятствием на пути развития Африки по-прежнему является отсутствие надлежащих ресурсов.

Многое было достигнуто в Африке после принятия в 2000 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. НЕПАД, программа Африканского союза, существует вот уже пять лет. К ключевым принципам НЕПАД относятся самостоятельное участие африканских стран в поощрении социально-экономического развития, развитие демократии, прав человека и благого управления. Посредством НЕПАД африканские

руководители начали прилагать самостоятельные усилия и играть лидирующую роль в осуществлении программы социально-экономического обновления континента и изменили содержание повестки дня в области развития.

Стратегии и приоритетные задачи НЕПАД приобрели характер приемлемой, одобренной международным сообществом рамочной программой развития Африки. Таким образом, посредством НЕПАД африканские руководители кардинальным образом изменили схему развития. Узкий подход стратегических документов по вопросу о сокращении нищеты был расширен и превращен в комплексный всеобъемлющий подход к развитию Африки посредством ее самостоятельного участия. Фактически, большинство африканских стран сейчас имеют свои собственные национальные стратегии в области развития.

Несмотря на усилия по осуществлению НЕПАД, Африка все еще не получает в полном объеме помощь, необходимую в соответствии с условиями этого партнерства. Хотя мы приветствуем помощь международных партнеров и Организации Объединенных Наций, многое еще предстоит сделать.

Группа 77 и Китай считает, что следует мобилизовать ресурсы для африканских государств, региональных экономических сообществ и Африканского союза (АС) в интересах поддержки усилий по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в рамках национальных программ в области развития и осуществления программы НЕПАД. Мы отметили новаторские подходы, разработанные в сотрудничестве с Экономической комиссией для Африки, Международным валютным фондом, Всемирным банком, Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Программой развития Организации Объединенных Наций и Канцелярией Специального советника по Африке, касающиеся финансирования и реализации проектов в приоритетных областях в целях осуществления НЕПАД.

Мы удовлетворены тем, что специализированные учреждения Организации Объединенных Наций объединились в различные группы в соответствии с приоритетными направлениями реализации НЕПАД в качестве способа повышения координации и сотрудничества в своей работе, связанной с

НЕПАД. Кроме того, ряд этих специализированных учреждений играет важнейшую роль в поддержке работы НЕПАД, особенно в таких областях, как, например, сельское хозяйство, торговля и доступ к рынкам, развитие инфраструктуры, а также наука и техника. Однако мы по-прежнему настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций включать тематику НЕПАД во все виды своей нормативной и оперативной деятельности.

Что касается причин конфликтов и содействия обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке, АС добился существенных результатов в предотвращении конфликтов на континенте. Одной из главных перемен является то, как мы, африканцы, при помощи АС урегулируем конфликты и управляем процессом созидания мира, осуществляя решительное руководство внутри континента. Это самостоятельное африканское участие в разрешении конфликтов в Африке привело к замечательным результатам.

АС создал механизмы, которые крайне важны для разрешения конфликтов и обеспечения прочного мира на континенте. К их числу относятся Совет мира и безопасности, решения которого являются обязательными для всех государств — членов АС; Экономический, социальный и культурный совет и Панафриканский парламент, в котором представлены все члены АС. Механизм взаимного контроля африканских стран приступил к обобщению передового опыта ряда африканских стран в качестве одного из способов укрепления демократии и обеспечения устойчивого развития на континенте.

Группа 77 и Китай вновь заявили о том, что главной задачей в области развития Африки является налаживание в полном объеме равноправного глобального партнерства в целях развития посредством выполнения международным сообществом взятых на себя обязательств. Мы призываем развитые страны и международное сообщество в целом выполнить свои обязательства, чтобы поддержать процесс развития Африки, приступив к реализации в 2007 году конкретных программ действий, направленных на выполнение в полном объеме всех обязательств, сформулированных в Декларации тысячелетия, в Итоговом документе Всемирного саммита и резолюции, касающейся последующих мер по связанным с развитием итогам Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/265).

Г-н Хуимасало (Финляндия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС). Присоединяющиеся к ЕС страны — Болгария и Румыния, страны-кандидаты — Турция, Хорватия и бывшая югославская Республика Македония, страны, участвующие в процессе стабилизации и ассоциации, и потенциальные кандидаты — Албания, Босния и Герцеговина и Сербия, а также Украина и Молдова также присоединяются к данному заявлению.

Прежде всего ЕС хотел бы поздравить наших африканских партнеров в связи с пятой годовщиной принятия африканскими лидерами Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Как и в прошлые годы, ЕС приветствует проведение сегодня в Генеральной Ассамблее прений, посвященных Африке. ЕС также приветствует возможность обсудить три важнейших вопроса: НЕПАД, аспекты мира и безопасности и проблемы борьбы с малярией на африканском континенте.

Африка занимает центральное место в политике Европейского союза в области развития. Наше партнерство с Африкой носит крепкий и прочный характер. ЕС по-прежнему поддерживает инициативу НЕПАД, которая является важной составляющей отношений партнерства между международным сообществом и африканскими странами.

Одним из важнейших результатов деятельности НЕПАД является Механизм взаимного контроля африканских стран (МВКА). ЕС приятно отметить, что на сегодняшний день 25 стран присоединились к Механизму взаимного контроля. Южная Африка завершила свою самооценку, и Группа Механизма взаимного контроля в июле 2006 года совершила в эту страну поездку для обзора проведенной работы. К настоящему времени три страны — Гана, Руанда и Кения — завершили процесс взаимного контроля, и их доклады о страновом обзоре находятся на рассмотрении Форума Механизма взаимного контроля. Механизм призвал страны принять стратегические меры по укреплению подотчетности и транспарентности. Большое значение будет иметь наблюдение за тем, как рекомендации обзоров находят воплощение в стратегических мерах на местах.

Широкая общественность узнала о Механизме взаимного контроля благодаря проведению шестого Форума по проблемам управления в Африке по теме «Воплощение в жизнь МВКА: возможности и

задачи», который состоялся в Кигали в мае 2006 года. Его участники сделали несколько важных выводов о необходимости использования гибкого подхода внутри процесса МВКА для содействия и ускорения его внедрения и о необходимости включения обязательств в отношении МВКА в национальные планы африканских стран. Завершение некоторыми передовыми странами взаимных проверок является примером для подражания для других стран и подтверждает твердую решимость правительств африканских стран продвигать вперед этот исключительно важный компонент программы НЕПАД.

Доклад Генерального секретаря о достигнутом прогрессе (A/61/212) показывает, что правительства африканских стран и региональные организации добились впечатляющих успехов в рамках НЕПАД. ЕС разделяет эту позитивную оценку. В то же время анализ показывает, что вклад гражданского общества, прежде всего частного сектора, в усилия по реализации приоритетных проектов НЕПАД не является полностью удовлетворительным. ЕС полагает, что содействие принятию африканскими странами ответственности и подключение к работе трудоспособных групп общества должны рассматриваться в качестве одной из ключевых задач в деле реализации НЕПАД. В этой связи необходимо добиваться более глубокого и широкого осознания деловыми кругами важности этой задачи как внутри континента, так и за его пределами с учетом возможностей и экономических преимуществ НЕПАД.

ЕС будет и впредь укреплять свои отношения с Африкой в контексте всеобъемлющей стратегии ЕС в отношении Африки, которая была принята Европейским советом в 2005 году. В следующем году это одностороннее соглашение будет преобразовано в совместную африканскую стратегию в тесном сотрудничестве с африканскими партнерами.

Главной задачей этой стратегии является достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, при уделении приоритетного внимания таким вопросам, как устойчивое развитие, безопасность и благое управление в Африке. Будут предприняты шаги по укреплению координации и сотрудничества с Африканским союзом (АС), субрегиональными африканскими организациями и другими международными партнерами при уважении принципов ответственности Африки.

ЕС преисполнен решимости оказать поддержку усилиям Африки по укреплению мира, демократии и прав человека на африканском континенте. Для успешного развития Африки также требуется приверженность правам человека, демократическим принципам и руководству со стороны действенных и эффективно управляемых государств, и крепким и эффективно действующим институтам. Стратегия ЕС рассматривает эффективное и действенное управление в качестве одной из предпосылок обеспечения развития. Такое управление не только охватывает борьбу с коррупцией, но и включает в себя политическое, экономическое, социальное и экологическое управление. В качестве положительных примеров экономического управления Всемирный банк приводит в своем докладе, озаглавленном «Предпринимательская деятельность, 2007 год» (*«Doing business 2007»*), такие страны, как Танзания и Гана, которым благодаря недавним реформам удалось создать условия, благоприятствующие предпринимательской деятельности.

Благое управление должно не навязываться, а осуществляться на основе общего согласия. В Африке появились признаки позитивных сдвигов в области управления в рамках вышеупомянутого Механизма взаимного контроля африканских стран. ЕС поддерживает этот процесс как с политической, так и с финансовой точек зрения в контексте своей Инициативы в области управления. Помимо благого управления для эффективного развития требуется приверженность правам человека, демократическим принципам и верховенству права, а также крепким и эффективно действующим институтам.

ЕС недавно выступил с Инициативой по развитию инфраструктуры, которая привела к созданию Целевого фонда для развития инфраструктуры. Главной задачей этого Фонда являются создание и наращивание инфраструктуры на региональном и континентальном уровнях. С помощью этого Целевого фонда ЕС будет поддерживать усилия Африки по выявлению и внедрению недостающих звеньев в существующие сети, согласованию стратегий в области транспорта, развитию комплексного управления водными ресурсами, укреплению трансграничной и региональной энергетической инфраструктуры и ликвидации «цифровой пропасти».

Пока не будет обеспечен мир, невозможно будет добиться устойчивого развития. Пока Африка не возьмет на себя ответственность за прекращение

конфликтов на континенте, невозможно будет добиться прочного мира. ЕС работает в сотрудничестве с АС, субрегиональными организациями и африканскими странами в интересах предупреждения, предотвращения и разрешения конфликтов, в том числе ликвидации их коренных причин. Ключевое значение в этом отношении имеет помощь в развитии в рамках АС структуры обеспечения мира и безопасности в Африке, в том числе африканских резервных сил.

Благодаря тесному сотрудничеству Организации Объединенных Наций, АС и ЕС множество мирных соглашений было заключено в Африке к югу от Сахары. ЕС по-прежнему принимает всестороннее участие в делах Демократической Республики Конго, продолжая активно поддерживать там избирательный процесс. ЕС надеется на упорядоченное и мирное завершение этого процесса, что позволит расчистить путь для деятельности законных и демократическим путем избранных учреждений в осуществление полного суверенитета конголезского народа. ЕС по-прежнему привержен сотрудничеству на основе успешного завершения выборов с вновь избранным правительством как в содействии удовлетворению краткосрочных потребностей для восстановления и оздоровления, так и в поощрении долгосрочных усилий, нацеленных на устойчивое развитие, с учетом принципов благого управления.

Европейский союз выражает свою глубокую обеспокоенность в связи с постоянным ухудшением обстановки в плане безопасности и гуманитарной ситуации в Дарфуре и осуждает непрекращающиеся нарушения режима прекращения огня, в частности насилие в отношении гражданского населения и гуманитарного персонала. ЕС поддерживает усилия Организации Объединенных Наций и других партнеров по планированию перехода от развернутой в Дарфуре Миссии Африканского союза в Судане (МАСС) к миссии по поддержанию мира Организации Объединенных Наций. ЕС настоятельно призывает суданское правительство дать согласие на проведение такой операции. ЕС подчеркивает свою глубокую озабоченность возможным негативным воздействием продолжающегося конфликта в Дарфуре на весь остальной Судан и окружающий его регион.

ЕС приветствует растущую роль Организации Объединенных Наций в области превентивной дипломатии и подтверждает свою поддержку содер-

жащегося в Итоговом документе Всемирного саммита вывода о том, что каждое государство несет ответственность за защиту своего населения от геноцида, военных преступлений, этнических чисток и преступлений против человечности. Главная ответственность за это возлагается на сами страны, и любые внешние усилия по предотвращению таких актов будут бесполезны, если само государство и его население не согласятся с их необходимостью и не обретут волю к решению той или иной конкретной проблемы.

Европейский союз принимает всестороннее участие в постконфликтном строительстве в Африке и, в частности, поддерживает вновь созданную Комиссию Организации Объединенных Наций по миростроительству. Эта Комиссия наряду с Управлением по поддержке миростроительства и Фондом миростроительства стала одним из ключевых достижений начатого Всемирным саммитом процесса реформирования Организации Объединенных Наций. Комиссия по миростроительству представляет собой крайне необходимый форум для координации усилий всех задействованных в процессе миростроительства субъектов в обеспечении слаженности всех аспектов этого процесса — безопасности, развития, гуманитарного и политического аспектов. ЕС на протяжении многих лет вносит значительный вклад в миростроительство в Африке и других регионах планеты и готов и впредь выполнять свои обязательства активной поддержкой работы Комиссии по миростроительству в двух африканских странах — Бурунди и Сьерра-Леоне.

ЕС осознает важность учета гендерного фактора в деле предотвращения конфликтов. Следует разрабатывать срочные превентивные меры, особенно в отношении насилия на сексуальной почве в ходе конфликтов. Механизмы предотвращения насилия на сексуальной почве и защиты от него следует разрабатывать заранее, включая их в межучрежденческие планы и стратегии действий в чрезвычайных обстоятельствах.

ЕС также выступает в поддержку укрепления шатких государств, а также программы разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформы сектора безопасности в африканских государствах.

Осознавая, что затягивание конфликтов может быть спровоцировано борьбой за природные ресурсы, ЕС приветствовал принятие в июне нынешнего

года итогового документа совещания группы экспертов Организации Объединенных Наций по природным ресурсам и конфликтам в Африке.

Неотъемлемой частью проблематики развития являются вопросы миграции. В течение последних нескольких лет ЕС вырабатывает комплексный подход к проблеме миграции с полным учетом ее взаимосвязи с развитием. На Евро-африканской конференции на уровне министров по проблемам миграции и развития, состоявшейся в июле этого года в Рабате, европейцы и африканцы приняли политическую декларацию и план действий. Полным ходом идет подготовка к другой конференции по этому же вопросу, которую намечено провести в ноябре в Триполи.

Принципиальное значение для процесса развития имеет здравоохранение. Это стержневой элемент в усилиях по сокращению нищеты и содействию безопасности человека. Очевидным признанием этого обстоятельства является абуджийское обязательство африканских лидеров по увеличению объема финансирования здравоохранения. По прошествии многих лет, отмеченных внушительным прогрессом в области медицины, мы оказались в ситуации, при которой отдельные страны не справляются с болезнями, ложащимися тяжким бременем на их системы здравоохранения. Это обусловлено характерными для национальных систем здравоохранения недостатками, непредсказуемым и неравномерным финансированием и вопиющей нехваткой квалифицированных специалистов. Кроме того, в отсутствие квалифицированных и преданных своему делу медицинских кадров любая попытка усовершенствовать систему здравоохранения обречена на провал. ЕС в настоящее время составляет план действий для преодоления кризиса в связи с нехваткой людских ресурсов в области здравоохранения.

Глобальные усилия по борьбе с малярией способствуют выявлению основных проблем и перспектив в области здравоохранения. Хотя малярия — это проблема глобального масштаба, она особо актуальна для Африки, ибо является наиболее смертоносной для бедных слоев населения, безжалостно обрушиваясь на женщин и детей.

ЕС приветствует доклад Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) «Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией

в развивающихся странах, особенно в Африке» (A/61/218 и Согг.1). Изложенные в докладе факты внушают тревогу. Нам хотелось бы особенно подчеркнуть необходимость поддержать ВОЗ в ее усилиях по обеспечению приверженности научно обоснованным мероприятиям и стратегиям борьбы с малярией и курс на согласование мероприятий на уровне отдельных стран. Параллельно с осуществлением конкретных мероприятий по борьбе с малярией необходимо одновременно укреплять систему здравоохранения в целом и помогать субъектам за пределами этой системы. Таким образом, мы должны вновь подтвердить нашу приверженность сотрудничеству с африканскими странами в расширении мероприятий по борьбе с малярией и облегчения бремени, создаваемого этим заболеванием.

ЕС также выступит в поддержку усилий по обеспечению доступа к противомалярийным препаратам. Наряду с созданием стимулов для научных исследований и разработок, снижением цен на новые препараты и укреплением системы закупок и распределения лекарств, не менее важно тщательно отслеживать эффективность новых методов лечения и проблемы устойчивости к лекарствам и заниматься просвещением населения, в частности, поощрять надлежащее использование инсектицидных сеток и проводить иные мероприятия профилактического и просветительского характера.

Колоссальные проблемы для систем здравоохранения повсюду и особенно в Африке по-прежнему создает ВИЧ/СПИД. ЕС будет поддерживать инициативу под названием «Вылечить, обучить и сохранить», представляющую собой попытку объединить усилия по борьбе со СПИДом и по решению других проблем, с которыми сталкивается система здравоохранения, что, несомненно, является насущной необходимостью.

Позвольте мне в заключение сказать, что Африка прежде всего Африка нуждается в мире и стабильности. Неизменное внимание Европейского союза к Африке объясняется нашим убеждением в том, что содействие миру и устойчивому развитию в Африке представляет собой одну из главных современных задач международного сообщества. Мы взаимодействуем с Африкой в духе равноправного партнерства, опираясь на твердую общую преданность делу демократии, поощрения прав человека, благого управления и соблюдения законности, а также с акцентом на взаимное уважение и подот-

четность. Во всех своих усилиях ЕС по-прежнему привержен выполнению этого обязательства.

Г-жа Руз (Гренада) (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, прежде всего, я хотела бы выразить Вам признательность за общий настрой Вашего заявления, которое станет важной основой для наших прений на этом утреннем заседании. Я удостоена чести принять участие в сегодняшних прениях по пункту повестки дня 62(а), озаглавленному «Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка» от имени государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ). Мы полностью присоединяемся к заявлению, с которым выступил представитель Южной Африки от имени Группы 77 и Китая.

Карибское сообщество объединяет с Африкой духовное родство и общность процесса развития. Нас объединяет общий исторический опыт, происхождение и самобытность. В этой связи я хотела бы особо отметить усилия, осуществляемые в целях укрепления этих родственных уз, к числу которых относится проведение в Кингстоне в 2005 году Конференции карибской диаспоры в сотрудничестве с Африканским союзом и правительством Южной Африки. Цель Конференции состояла в налаживании связей между странами Африки и диаспорой и инициировании диалога в целях обсуждения общих проблем. Конференция также была нацелена на укрепление партнерства и сотрудничества между народами этих двух регионов и создание механизма для налаживания более прочных политических и экономических отношений между странами Африки и Карибского бассейна на основе взаимной выгоды.

Поэтому КАРИКОМ приветствует четвертый сводный доклад Генерального секретаря (A/61/212), вышедший в свет спустя пять лет после принятия инициативы Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Мы также принимаем к сведению второй доклад Консультативной группы Генерального секретаря по международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки (A/61/138) и выражаем признательность Председателю и членам Группы за их усилия. Мы приветствуем прогресс, достигнутый лидерами африканских стран в деле осуществления НЕПАД, и поддержку, оказанную им международным сообществом. Мы верим, что Африка сможет добиться огромных ус-

пехов в социальной, экономической и политической областях.

КАРИКОМ приветствует прогресс, достигнутый в приоритетных областях деятельности НЕПАД. В 2006 году было положено начало выполнению принятых международным сообществом обязательств. Большие успехи были достигнуты в области развития инфраструктуры, и мы даем высокую оценку усилиям, направленным на укрепление сотрудничества между Секретариатом НЕПАД и Африканским банком развития в осуществлении целого ряда важных проектов. В свете оживления глобальной активности КАРИКОМ приветствует инициативу НЕПАД по созданию «электронных школ» в сотрудничестве с Комиссией по развитию электронных средств коммуникации в Африке. Мы также приветствуем участие частного сектора и призываем к обеспечению постоянного сотрудничества между различными секторами в целях решения этой важной задачи НЕПАД.

КАРИКОМ также приветствует инициативы стран Группы восьми и стран Юга в отношении выполнения обязательств по обеспечению поступательного развития государств Африки. Страны КАРИКОМ полностью разделяют мнение о том, что партнерство является ключевым элементом в осуществлении НЕПАД. Тема, предложенная для общих прений Ассамблеи в этом году — «Осуществление Глобального партнерства в целях развития» — весьма актуальна.

Инициатива НЕПАД широко известна во всем мире, и наряду с системой Организации Объединенных Наций еще несколько международных организаций и организаций частного сектора выступили в поддержку НЕПАД, что служит надежным залогом ее успешного осуществления. КАРИКОМ принимает к сведению прогресс, достигнутый, в частности, в области образования, экологической устойчивости, осуществления сельскохозяйственных инициатив, научно-технического развития, укрепления системы здравоохранения, а также учета гендерного аспекта и участия гражданского общества. Некоторые из этих программ уже готовы к осуществлению, и мы заявляем о своей поддержке усилий руководителей НЕПАД, направленных на создание институциональных механизмов с целью ускорения процесса осуществления.

КАРИКОМ прекрасно знает о наличии целого ряда ограничений и сложных обстоятельств, препятствующих осуществлению этой инициативы в некоторых областях. Недавние события в области международной торговли, обострение проблем безопасности и новые политические и экономические реальности — это те проблемы, с которыми продолжают сталкиваться все регионы мира. В Африке решение этих проблем сопряжено с особыми трудностями. Международное сообщество должно сыграть свою важную роль и выполнить данное им обещание оказать поддержку лидерам африканских стран в достижении их общих целей и выполнении их совместного обязательства по искоренению нищеты на континенте. Поэтому мы подчеркиваем необходимость предоставления Африке необходимых ресурсов, в том числе посредством увеличения объема официальной помощи в целях развития и технической помощи в интересах содействия осуществлению НЕПАД.

Система Организации Объединенных Наций также призвана сыграть важную роль в этом плане, поэтому мы приветствуем продолжающиеся усилия по улучшению координации деятельности Организации Объединенных Наций в поддержку НЕПАД.

Страны КАРИКОМ готовы оказать помощь Африке в рамках этого процесса, одновременно прилагая усилия в целях достижения своей собственной интеграции. Мы убеждены, что на основе общих усилий и накопленного опыта мы сможем вместе с нашими глобальными партнерами достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и построить благополучное общество для всего человечества.

Г-н Гатан (Филиппины) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени государств — членов Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН): Бруней-Даруссалама, Камбоджи, Индонезии, Лаосской Народно-Демократической Республики, Малайзии, Мьянмы, Филиппин, Сингапура, Таиланда и Вьетнама. АСЕАН полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Южной Африки от имени Группы 77 и Китая.

Мы с удовлетворением отмечаем содержание и тон доклада Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/61/213),

в котором подчеркивается прогресс, достигнутый в создании необходимого стимула в процессе развития и уменьшении числа конфликтов в регионе. Однако в докладе также отмечается вероятность их возобновления. Кроме того, обострение целого ряда ситуаций в регионе указывает на необходимость достижения более глубокого понимания первопричин конфликтов. Нынешнего уровня понимания этих причин, по всей видимости, недостаточно для предупреждения и предотвращения вооруженных конфликтов, препятствующих развитию и ведущих к временному прекращению осуществления Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД).

Несомненно, что инициатива НЕПАД может и продолжает играть жизненно важную роль в преобразовании политической культуры ее государств-членов. Однако такое преобразование требует полного участия всех заинтересованных сторон. Кроме того, необходимо обеспечить техническую и финансовую поддержку в целях реализации ее политической повестки дня. Это требует выделения адекватных и предсказуемых финансовых ресурсов как из внутренних, так и из внешних источников. В частности, механизм коллегиального обзора НЕПАД представляет собой новаторский и эффективный инструмент поощрения демократии. В докладе Генерального секретаря сообщается о том, что африканский механизм коллегиального обзора сумел добиться определенного прогресса.

Укрепление НЕПАД будет содействовать регулированию конфликтов, поскольку его государства осознают опасности, которыми чреваты вооруженные действия. Конфликты препятствуют устойчивому развитию, поскольку они разрушают и дестабилизируют экономическую конъюнктуру. Процесс развития зависит от обеспечения мира и может успешно осуществляться только в условиях мира. Отсутствие возможности предсказывать вероятный результат инвестиций затрудняет такого рода деятельность, поскольку непредвиденные разрушения могут создать угрозу всему, в том числе и жизни людей.

Однако в нашем распоряжении имеются общеизвестные стратегии уменьшения и ликвидации возможности возникновения вооруженных конфликтов. В докладе Генерального секретаря совершенно справедливо отмечается, что предотвращению возобновления конфликтов будет содейство-

вать обеспечение достойного уровня занятости и доступа к производительным ресурсам. Основываясь на этом, необходимо проводить более эффективную политику с целью стимулировать высокие темпы экономического роста и дать людям, в особенности молодым, уверенность в лучшем будущем.

Хотя главная ответственность за эти изменения лежит на руководстве стран Африки, для успеха этих начинаний жизненно необходима международная поддержка: обязательства и обещания должны быть выполнены. Необходимо увеличить поток финансирования в целях развития, а укрепление экспортного потенциала Африки должно основываться на подлинно свободной и справедливой международной торговле. В этой связи ключевую роль играет помощь в развитии торговли.

Сотрудничество Юг-Юг дополняет отношения между Севером и Югом и является неотъемлемой частью международной поддержки. В частности, особое внимание привлекают два источника: Центр Движения неприсоединения по вопросам технического сотрудничества Юг-Юг в Джакарте и Новое азиатско-африканское стратегическое партнерство.

В период с 2001 по 2006 годы Центр, созданный по инициативе Индонезии и Брунея-Даруссалама в 1995 году, осуществил 28 программ, по линии которых была оказана помощь почти 800 лицам в 84 развивающихся странах, в том числе в странах Африки, и 23 международным организациям. Программы включали обмен и распространение опыта в области развития, а также техническую помощь и обучение и были направлены на расширение экономической базы развивающихся стран, повышение эффективности и устойчивости их экономики.

В то же время Новое азиатско-африканское стратегическое партнерство, деятельность которого официально началась в 2005 году под совместным председательством Индонезии и Южной Африки, осуществляет план действий в трех областях сотрудничества: политической, экономической и социально-культурной. Принимаются конкретные меры, среди прочего, в области наращивания потенциала, экологического права и политики, сохранения генетических ресурсов и традиционных знаний, развития малых и средних предприятий.

Кроме того, страны — члены Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) также стремятся к укреплению как торговых, так и личных связей. Эти задачи осуществляются, в частности, в рамках их программ сотрудничества.

В заключение я хотел бы отметить, что поддержание мира и обеспечение процветания в своих странах является тем идеалом, к которому следует стремиться лидерам африканских государств на благо всего континента и населяющих его народов. Общее благо всегда должно рассматриваться как приоритетная задача.

Г-жа Ребелло (Индия) (*говорит по-английски*): Мы благодарим Генерального секретаря за его четвертый объединенный доклад о ходе осуществления и международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД), а также за другие доклады, подготовленные для проведения этого коллективного обсуждения. Мы присоединяемся к заявлению, сделанному представителем Южной Африки от имени Группы 77.

Индия неизменно выражает солидарность с чаяниями народов Африки и давно поддерживает политические отношения со странами этого континента. Именно в Южной Африке Махатма Ганди разработал такую тактику политической борьбы, которая получила название «Сатьяграха» и предполагала пассивное сопротивление без применения насилия. Та несправедливость, с которой он столкнулся в Африке, привела к тому, что сдержанный юрист стал символом ненасильственной борьбы, вылившейся в борьбу за независимость Индии. На праздновании столетия движения «Сатьяграха», которое недавно проводилось в Южной Африке, президент Южно-Африканской Республики Табо Мбеки назвал Махатму Ганди «возлюбленным сыном Южной Африки».

В 1955 году первый премьер-министр Индии Джавахарлал Неру в своем выступлении на Афро-азиатской конференции в Бандунге назвал Азию и Африку «континентами-братьями». Индия, как и страны Африки, пострадала от гнета колониального господства, экономической эксплуатации и расовой дискриминации. Несмотря на перенесенные нами значительные лишения, мы понимаем, что страдания Африки были еще более тяжелыми. Поэтому Индия всегда настойчиво и последовательно выра-

жала свою поддержку Африке в Организации Объединенных Наций и за ее рамками.

Мы твердо убеждены в том, что успех в достижении целей НЕПАД зависит от выработанной африканскими странами и проводимой ими в жизнь повестки дня. Учитывая богатый природный и человеческий потенциал Африки, а также стремление африканских лидеров к достижению целей НЕПАД, успех может быть достигнут в том случае, если НЕПАД будет получать активную поддержку международного сообщества при реализации африканской мечты.

В докладе Генерального секретаря (A/61/212) приведена информация о прогрессе, достигнутом в различных приоритетных областях работы НЕПАД, и дается анализ деятельности международного сообщества в поддержку НЕПАД. В докладе говорится, что, несмотря на многообещающее начало выполнения обязательств, наблюдавшееся в прошедшем году, в облегчении бремени задолженности отмечался более значительный прогресс, чем в области официальной помощи в целях развития (ОПР) и торговли.

Мы с удовлетворением отмечаем тенденцию к значительному увеличению ОПР в Африке, которая сохранялась в 2004 и 2005 годах. Тем не менее в 2005 году значительная часть этого увеличения приходилась на списание огромных долгов. В докладе говорится, что в 2006 году и в последующий период необходимо существенно увеличить объемы коллективной ОПР для выполнения обязательств на 2010 год, но темпы этого увеличения далеки от того, чтобы обеспечить выполнение обещаний, которые были даны на встрече Группы восьми в Глениглзе в 2005 году. В докладе также говорится, что наблюдаемое увеличение по-прежнему принимает формы чрезвычайной помощи, облегчения бремени задолженности и технического содействия.

В докладе Генерального секретаря признается, что существенный прогресс, достигнутый за последние двенадцать месяцев в деле облегчения бремени задолженности, позволяет сказать, что в этой области страны, входящие в Группу восьми, выполнили свои обязательства. Мы особо подчеркиваем, что многосторонняя инициатива стран-доноров по облегчению бремени задолженности включает обязательство предоставлять дополнительные ресурсы международным финансовым учреждениям, с тем

чтобы списание задолженности не подрывало их финансовый потенциал.

В докладах по Африке подчеркивалось, что помощь должна предоставляться в виде предсказуемых траншей в течение длительного периода и должна быть направлена на обеспечение производства широкого ассортимента продукции и создания новых рабочих мест в рамках экономики африканских стран. Для успеха усилий международного сообщества по удовлетворению особых потребностей Африки, а также во избежание ущерба, нанесенного в прошлом африканским странам жесткими мерами экономии, введенными по инициативе Международного валютного фонда (МВФ), который навязывал программы структурной перестройки, необходимо дать возможность африканским странам осуществлять собственные национальные стратегии развития и предоставить им пространство для маневра, а не навязывать им политические условия.

В то время как ОПР и облегчение бремени задолженности могут уменьшить финансовые тяготы, в особенности в странах Африки с большой задолженностью, то поступательный экономический рост требует принятия долгосрочных мер, в особенности в области торговли. В своем докладе Генеральный секретарь рекомендует, чтобы такие инициативы, как помощь в развитии торговли дополняли, а не заменяли собой усилия, направленные на расширение доступа на рынки экспортных товаров из африканских стран и на укрепление участия Африки в мировой торговле.

В этой связи вызывает озабоченность приостановление Дохинского раунда торговых переговоров. Настоятельно необходимо как можно скорее возобновить торговые переговоры и придерживаться существующего мандата, а именно мандата на основе Дохинской декларации, рамочных переговоров, состоявшихся в июле, и Гонконгской декларации министров. В докладе Генерального секретаря отмечается, что на торговых переговорах на уровне министров в Гонконге была достигнута договоренность о ликвидации в 2006 году практики субсидирования экспорта хлопка развитыми странами и о прекращении к концу 2013 года всех форм субсидирования экспорта сельскохозяйственной продукции, большая часть которых должна быть отменена не позднее 2010 года. В докладе также подчеркивается, что субсидирование экспорта составляет лишь малую часть той поддержки, которая оказывается

сельскохозяйственному сектору в странах — членах Организации по экономическому сотрудничеству и развитию. Значительная часть этой поддержки осуществляется в форме мер в отношении внутринационального ценообразования и тарифов на сельскохозяйственную продукцию, принимаемых в нарушение беспрепятственной торговли. Неспособность возобновить Дохинский раунд торговых переговоров негативно сказывается на обеспечении продовольственной безопасности, основных средств к существованию и развитию сельских районов, что затрагивает большое число бедных и находящихся в неблагоприятных условиях фермеров в развивающихся странах, особенно тех, кто занимается натуральным хозяйством.

В докладе Генерального секретаря отмечается взаимодействие Индии с НЕПАД в рамках сотрудничества Юг-Юг. В нем также говорится о проектах, осуществляемых Индией в области инфраструктуры, информационных технологий и в других областях в рамках Техничко-экономического подхода Движения Африка-Индия или Группы 9. Кроме того, Индия принимает участие в ряде других двусторонних инициатив, осуществляемых в некоторых африканских странах, в том числе в проекте по созданию совместной электронной сети во всей Африке.

Индия делилась своим опытом в таких областях, как развитие инфраструктуры, фармацевтическое производство, медицинское обслуживание и информационные технологии, в частности, в целях содействия усилиям африканских стран в наращивании потенциала и передачи им технологий. Индийский проект технико-экономического сотрудничества по осуществлению программ профессиональной подготовки в более чем 150 стран, в том числе в большинстве африканских стран, функционирует с 1954 года, и в его рамках африканским студентам, желающим учиться в Индии, предоставляются стипендии, а индийские специалисты направляются в Африку для проведения там курсов профессиональной подготовки.

*Г-н аль-Мурад (Кувейт), заместитель
Председателя, занимает место Председателя.*

В настоящее время общая сумма проектов, осуществляемых в рамках программы сотрудничества между Индией и Африкой, составляет почти 1 млрд. долл. США. Усилия Индии, а также других

партнеров из развивающихся стран осуществляются в рамках сотрудничества Юг-Юг. Эти усилия, невзирая на предложение Консультативной группы по международной поддержке НЕПАД, нельзя смешивать с усилиями развитых стран ни при определении объема помощи, направляемой в Африку, ни при осуществлении наблюдения за этой помощью.

В последнем докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/61/213) говорится о последних мероприятиях, связанных с предотвращением конфликтов, миротворчеством, поддержанием мира и миростроительством, которые были проведены африканскими странами. Индия, являясь одним из наиболее давних, крупных и постоянных поставщиков контингента для миротворческих операций Организации Объединенных Наций, принимала участие практически во всех крупных операциях с начала миротворческой деятельности в 50-х годах. В настоящее время индийский контингент участвует в миссиях Организации Объединенных Наций в Эфиопии, Эритрее, Бурунди, Демократической Республике Конго, Кот-д'Ивуаре, Сьерра-Леоне и Судане. Учитывая необходимость уделения особого внимания гендерным вопросам в Африке, Индия в скором времени направит в Либерию первое за всю историю подразделение полиции, укомплектованное сотрудниками-женщинами. Мы надеемся, что женское подразделение прибудет в Либерию к концу этого года.

Индия постоянно подчеркивала необходимость неразрывной связи между поддержанием мира и миростроительством, являющейся необходимым условием для инвестирования в будущее и защиты завоеваний в результате упорных усилий по установлению мира. Поэтому в прошлом году Индия активно участвовала в обсуждениях по вопросу о создании Комиссии по миростроительству и поддержала ее создание, объявив о своем взносе в размере 2 млрд. долл. США. Мы подчеркнули важность национальной ответственности за процессы миростроительства и приняли активное участие в организации первых двух заседаний Комиссии по миростроительству по конкретным странам. Мы будем и впредь участвовать в усилиях по определению роли и методов работы этого нового органа.

Что касается пункта повестки дня о сокращении масштабов заболевания малярией в развиваю-

щихся странах, в особенности в Африке, то мы считаем, что необходимо более широкое признание того факта, что жертвами малярии являются, главным образом, дети и бедняки. Она продолжает угрожать здоровью, как минимум, 3 миллиардов человек в 107 странах и территориях. Малярия в острой форме ежегодно поражает свыше 500 миллионов человек, приводя к более 1 миллиону смертельных случаев. Ежедневно от малярии умирает приблизительно 3000 детей и младенцев. Малярия оказывает существенное воздействие на долговременный экономический рост и развитие, приводя к потерям валового внутреннего продукта, отвлекая значительную часть семейных доходов и государственных ассигнований на здравоохранение. Индия знакома с проблемой борьбы с москитами и полностью поддерживает усилия, направленные на профилактику и борьбу с малярией в развивающихся странах, в том числе в Африке.

Г-н Беррах (Алжир) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за высокое качество представленных им докладов об осуществлении рекомендаций, касающихся причин конфликтов и содействия обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке, и о прогрессе в осуществлении и международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД).

Ежегодный обзор прогресса, достигнутого в достижении целей в области мира, безопасности и развития в Африке, бесспорно, позволяет своевременно оценить состояние дел в процессе осуществления, выполнения обещаний и обязательств, принятых на международном уровне в целях оказания поддержки африканским странам в их стремлении самим решать свою судьбу и вопросы обеспечения мира, социального прогресса и экономического восстановления.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступил представитель Южной Африки от имени Группы 77 и Китая. Мы хотели бы высказать лишь некоторые дополнительные замечания.

Решение проблем, связанных с первопричинами конфликтов в Африке, наряду с повышением эффективности усилий по предотвращению конфликтов, миротворчеству, поддержанию мира и миростроительству после окончания конфликтов, представляющих собой комплекс краткосрочных и

долгосрочных мер, основанных на признании объективной взаимосвязи безопасности, развития и сотрудничества, должны стать главной целью нашей работы и нашей политики, которую необходимо учитывать при разработке любой инициативы, независимо от того, является ли она африканской или нет.

И в этом плане принятые Африкой меры в ответ на вызовы в области мира и безопасности легли в основу нового подхода, основанного на африканском потенциале, политической воле и стратегической приверженности Африки взять на себя ответственность за деятельность усилий по установлению и укреплению мира.

Все это нашло отражение в повестке дня Африканского союза (АС) в области безопасности, учредившего в 2002 году Совет мира и безопасности, что стало первым шагом в обеспечении институциональной основы для мирного урегулирования споров. Его действия являются неотъемлемой частью усилий по укреплению структуры обеспечения мира, который самым серьезным образом учитывает активный и превентивный подход, позволяющий свести к минимуму риск возобновления конфликта.

Миростроительство, как отмечается в докладе Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении поддержки и рекомендаций в отношении причин конфликтов, также предполагает постоянное укрепление верховенства права и содействие соблюдению документов в области защиты прав человека и основных свобод. Именно этим руководствовался Африканский союз, когда в 2002 году создал Африканский механизм коллегиального обзора, к которому страны присоединяются добровольно и цель которого заключается в том, чтобы передать управление государственными делами африканских стран под контроль своих коллег, что наглядно свидетельствует о приверженности Африки принципам транспарентности и благого управления.

Социально-экономическое развитие государств обеспечивает наиболее благоприятные условия для установления прочного мира и социально-политической стабильности. Основываясь на этом принципе, экономическая программа Африканского союза — НЕПАД — также представляет собой инициативу, направленную на обеспечение мира и безопасности.

Будучи по своим целям и духу полностью африканским начинанием, НЕПАД основывается на идее избавления континента от конфликтов и борьбы с политическими и социальными изъянами, которые лежат в их основе, а также ликвидации экономической отсталости. В рамках своих далеко идущих многосекторных программ это партнерство преследует цель утвердить политическую волю Африки вновь взять на себя ответственность за урегулирование своих проблем и добиться цели ликвидации маргинализации.

Вместе с тем эта амбициозная цель вступает в конфликт со знакомой, но отнюдь не менее разрушительной картиной, характеризующейся на внутреннем уровне крайней нищетой, значительными миграционными потоками, распадом социально-экономических систем и отсутствием инфраструктуры развития. На внешнем уровне, в то время как страны Азии, Латинской Америки и Центральной и Восточной Европы становятся участниками международных экономических отношений, на долю Африки, которая представляет четвертую часть государств — членов этой Организации и 12 процентов населения мира, приходится всего лишь один процент мирового валового внутреннего продукта (ВВП) и 1,8 процента объема международного экспорта.

Для выхода из этого социально-экономического тупика НЕПАД осуществляет далеко идущую программу, жизнеспособность которой в значительной степени зависит от ее постоянной подпитки ресурсами, которые, по оценкам, составляют 64 млрд. долл. США в год, или 12 процентов от общего ВВП континента. Эта программа дополняет недостаточные внутренние ресурсы за счет государственного и частного внешнего финансирования и призывает к предоставлению большего доступа африканскому экспорту на рынки западных стран.

В рамках цикла ее осуществления эта программа опирается в краткосрочном плане на традиционные, но, тем не менее, усовершенствованные средства развития: большую официальную помощь в целях развития (ОПР) и ускоренное сокращение задолженности. В долгосрочном плане эта программа имеет целью сократить зависимость от помощи. В этих целях эта программа стимулирует прямое иностранное инвестирование в качестве од-

ного из источников дополнительного финансирования.

После завершения процесса осуществления НЕПАД африканские страны должны были более четко определить трудности и структурные препятствия, мешающие континентальной экономической интеграции и осуществлению различных проектов в области развития. К числу этих препятствий и трудностей, ряд из которых приводятся в докладе Генерального секретаря, относятся слабый учрежденческий потенциал и неравномерное развитие субрегиональных основ континентальной интеграции, которые не содействуют взаимодополняемости или оптимальному использованию африканского потенциала и опыта; недостаточные финансовые ресурсы; недостаток квалифицированной рабочей силы; ограниченное участие частного сектора в осуществлении НЕПАД наряду с запоздалым предоставлением существенных средств в рамках прямых иностранных инвестиций; ОПР, которая остается ниже установленных показателей и всегда в значительной степени сокращается в результате расходов на консультационные услуги; а также экономические, финансовые и торговые условия, не принимающие во внимание усилия африканских стран, направленные на ликвидацию экономической отсталости.

В стремлении обеспечить региональную стабильность в Африке Африканский союз и НЕПАД превратили сотрудничество в неотъемлемый и даже решающий компонент усилий по достижению коллективной безопасности и развития на континентальном уровне. Эта императива является полностью оправданной в глобальном контексте после событий 11 сентября 2001 года, когда бедность была признана одной из причин терроризма. В результате этого борьба за развитие приобрела приоритетный характер в глобальном плане, а НЕПАД стало точкой отсчета, используя которую международное сообщество, и особенно система Организации Объединенных Наций, должны направлять свои усилия по развитию Африки.

Партнерство в интересах обеспечения безопасности в Африке в значительной степени зависит от континентальной и международной мобилизации. Такая общая мобилизация должна основываться на укреплении региональных и местных механизмов в области предотвращения конфликтов, управления ими и их урегулирования, особенно пу-

тем подготовки посредников и переговорщиков в том, что касается основ культуры мира. Такая мобилизация должна также основываться на дипломатии мира, преследующей цель создания условий для мирного урегулирования споров, — дипломатии, имеющей своей конечной целью задачу, поставленную пятой очередной сессией Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза, которая состоялась в июле 2005 года, а именно: урегулирование всех конфликтов в Африке к 2010 году.

Укрепление сотрудничества между Африканским союзом и системой Организации Объединенных Наций является еще одной важной областью деятельности, поскольку подобное сотрудничество позволит Союзу использовать знания и обширный опыт Организации в области миротворчества. Оно также будет содействовать доступу Союза к дополнительным ресурсам для проведения своих собственных операций.

В этой связи создание в декабре 2005 года Комиссии по миростроительству является частью дополнительного подхода, в рамках которого Комиссия, действуя в тесном сотрудничестве с другими главными органами Организации Объединенных Наций, поддерживает определенный уровень внимания и помощи, которые оказываются выходящим из конфликта странам, особенно в Африке, например Бурунди и Сьерра-Леоне.

Кроме того, для улучшения неудовлетворительных отношений, сложившихся в деле предоставления помощи, НЕПАД призывает к созданию подлинного партнерства с промышленно развитыми странами и многосторонними учреждениями на основе разделения ответственности. В этой связи мы приветствуем партнерство, созданное между НЕПАД и Группой восьми, и взятые Группой восьми обязательства поддерживать усилия африканских стран. Аналогичным образом мы приветствуем многочисленные инициативы, предпринятые рядом развитых стран в деле оказания поддержки Африке. Инициативы подобного рода, будь то многосторонние или двусторонние инициативы, должны поощряться.

Мы по-прежнему убеждены в том, что для успешного налаживания эффективного партнерства, которое обеспечивало бы социально-экономические выгоды, поддержка партнеров в области развития

должна выражаться не только в осуществлении согласованных международных программ в области сотрудничества, в рамках которых африканским странам предоставляются всеобъемлющая поддержка и средства для достижения их целей, но и в создании более благоприятных условий для доступа африканской продукции на международные рынки.

Соответственно, в качестве основы для осуществления подлинной политики солидарности цель предоставления промышленно развитыми странами 0,7 процента валового национального продукта на цели ОПР и полного списания внешнего долга африканских стран к югу от Сахары, должна стать реальной действительностью, а не быть лишь политическим и моральным призывом, с тем чтобы практические действия этих стран соответствовали их заявлениям.

Со своей стороны, система Организации Объединенных Наций должна играть существенную роль в оказании поддержки усилиям африканских стран. Оперативная деятельность имеет огромное значение в этом отношении и могла бы быть более заметной, если бы она имела прочную основу и четко определенные рамки.

В завершение я не могу не подчеркнуть важность роли Канцелярии Специального советника по Африке, чьи усилия свидетельствуют — что и без того очевидно — о готовности Организации Объединенных Наций обеспечить регулярный обзор международной деятельности в поддержку НЕПАД.

Г-н Нсенгимана (Руанда) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию этих важных совместных прений по пункту 62(a) повестки дня «Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка» и пункту 62(b) «Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке». Я также хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад по рассматриваемому пункту повестки дня. Руанда присоединяется к заявлению, сделанному представителем Южной Африки от имени Группы 77 и Китая.

Мы считаем, что текущие прения в Генеральной Ассамблее дают хорошую возможность обсудить ключевые вопросы, связанные с ускорением процесса оказания международного содействия Но-

вому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД).

Руанда твердо привержена идеалам и устремлениям НЕПАД, которые, по нашему мнению, имеют принципиальное значение для социально-экономических преобразований в Африке.

Руанда была одной из первых стран, которые стали объектом анализа со стороны наших партнеров по линии Африканского механизма коллегиального обзора (АМКО) в рамках НЕПАД. Механизм коллегиального обзора зиждется на том убеждении, что мир, безопасность и добросовестное управление являются твердым фундаментом устойчивого развития. Он опирается на коллективное политическое обязательство внедрять передовую практику управления и признавать результаты анализа, осуществляемого нашими партнерами на основе таких стандартов.

В Руанде Механизм коллегиального обзора дал нам возможность сопоставить свои национальные инициативы в области управления с базовыми международными стандартами и создал площадку для расширения национального диалога по этим инициативам.

Для стран, переживших конфликт, Механизм коллегиального обзора предоставляет ценную возможность положить начало реформам. В докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов также признается наличие возможностей создания новых структур управления в постконфликтных ситуациях. Мы приветствуем такое признание.

Недавно мы поделились нашим опытом страны-первопроходца в рамках Механизма коллегиального обзора на шестом Африканском форуме по вопросам управления в Кигали (Руанда). Мы решительно настроены и впредь делиться нашим опытом в духе взаимного обмена извлеченными уроками, особенно со странами, пережившими конфликт.

Не менее важно и то, что в июне этого года на коллегиальном обзоре в Банджуре, где объектом рассмотрения была Руанда, главы государств-участников утвердили по его итогам программу действий. Руанда уже находится в процессе выполнения указанной программы действий. Вместе с тем мы хотели бы призвать наших друзей и партнеров присоединиться к нашим усилиям по ее всеобъемлющей и ускоренной реализации.

Императив интеграции африканских экономик четко проработан в рамках НЕПАД и подлежит реализации на основе соответствующих инфраструктурных программ. К сожалению, по прошествии пяти лет после официального провозглашения НЕПАД эти инициативы, вытекающие из лучших побуждений, так и остаются на бумаге. Похоже, пробуксовка в осуществлении этих инициатив вызвана нашей неспособностью мобилизовать достаточный объем собственных ресурсов для их финансирования. С другой стороны, на задержки, возникшие у нас, накладываются текущие политические обязательства наших партнеров, сопровождающиеся задержками с перечислением конкретных сумм.

Я надеюсь, что эти прения станут катализатором необходимого прогресса на этом направлении.

Г-н Чулков (Российская Федерация): В интересах экономии времени я сокращу свое выступление, однако полный текст выступления нашей делегации был предоставлен вам для распространения.

Российская Федерация приветствует прогресс, достигнутый за последние годы в урегулировании конфликтов в Африке, прежде всего в Сьерра-Леоне, Либерии, Бурунди, Демократической Республике Конго. Однако до окончательной стабилизации обстановки на континенте все ещё предстоит многое сделать. Придаём большое значение выработке согласованных комплексных подходов к разрешению конфликтных ситуаций в регионе, которые должны основываться на приоритете политико-дипломатических методов и безусловном соблюдении норм и принципов миротворчества, предусмотренных Уставом Организации Объединенных Наций.

Являясь нынешним председателем Группы восьми, Российская Федерация способствовала закреплению африканской проблематики в повестке дня «восьмерки» в качестве одного из ее приоритетных направлений. На саммите в Санкт-Петербурге лидеры Группы подробно обсудили вопросы мира и развития в Африке и наметили ориентиры для дальнейшего содействия континенту.

Российская Федерация в соответствии со своим статусом постоянного члена Совета Безопасности вносит весомый вклад в миротворчество в Африке, в том числе в выработку в рамках Совета Безопасности стратегий урегулирования конкрет-

ных вооружённых конфликтов и определение мандатов соответствующих операций, с тем чтобы оказать содействие в проведении таких операций в Африке.

Мы продолжаем оказывать содействие в подготовке и обучении афромиротворцев. Рассматриваем возможности расширения сотрудничества с африканскими странами в этой сфере. Намерены и впредь содействовать формированию собственного антикризисного потенциала африканских стран.

Поддерживаем новые рациональные методы в практике ооновского миротворчества при соблюдении всех имеющихся правил и процедур. Совместные действия сил Организации Объединенных Наций должны осуществляться с санкции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций на принципах полного соблюдения суверенитета отдельных государств, согласия стран-поставщиков контингентов и не выходить за рамки мандатов конкретных миссий.

В контексте усилий по стабилизации постконфликтных ситуаций в Африке видим значительный потенциал Комиссии по миростроительству. Надеемся на существенный вклад Комиссии в решение вопросов, связанных с окончательной нормализацией и обеспечением устойчивого развития в Сьерра-Леоне и Бурунди, а в перспективе — и в других выходящих из кризиса африканских странах.

Приняли к сведению заложенный в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов тезис о необходимости выработки для Африки так называемых «целей мира и безопасности на рубеже тысячелетия». Полагаем, эта идея не должна идти вразрез с уже имеющимися инициативами в этой области и поэтому, с нашей точки зрения, требует дополнительной проработки.

Российская Федерация хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за подробный и содержательный доклад по реализации инициативы Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Российская Федерация с самого начала поддерживала эту инициативу. Как ответственный член международного сообщества и участник таких дружественных африканским странам объединений, как Группа восьми Россия продолжает наращивать свой вклад в ускорение процессов развития на континенте.

Крупное направление российского содействия Африке — облегчение долгового бремени государств региона в рамках Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ). К настоящему времени Россия списала или приняла на себя обязательство списать задолженность африканских стран на сумму 11,3 млрд. долл. США, включая 2,2 млрд. долл. США в рамках Инициативы БСКЗ. В 2003–2004 годах российская сторона осуществила дополнительный взнос в Целевой фонд БСКЗ в размере 10 млн. долл. США. В 2005–2006 годах в Целевой фонд был внесён ещё один дополнительный взнос в размере 15 млн. долл. США. В текущем году мы намерены дополнительно списать двустороннюю задолженность африканских стран на общую сумму более 700 млн. долл. США. Россия участвует в 13-м пополнении капитала Международной ассоциацией развития (МАР) на 2003–2011 годы в размере 30 млн. долл. США. Российский взнос в 14-е пополнение капитала МАР в 2006–2014 годах определен в размере около 60 млн. долл. США. Доля стран Африки к югу от Сахары составит 49 процентов этой суммы. Наша страна способствует развитию энергобезопасности континента. Мы намерены внести в фонд международного Партнерства по вопросам энергетики «глобальной деревни» 30 млн. долл. США с целью расширения масштабов его деятельности в странах Африки к югу от Сахары.

Государствам континента предоставляются широкие торговые преференции. Большинство товаров из них ввозится в Россию на льготных условиях — таможенные пошлины составляют 75 процентов от базовой ставки. Товары из беднейших стран ввозятся беспошлинно. При участии российских структур в Африке осуществляется целый ряд крупных инвестиционных проектов, и это направление сотрудничества с континентом интенсивно развивается. Мы понимаем значение развития человеческого потенциала на африканском континенте и поэтому оказываем этим государствам существенную помощь в области подготовки кадров. В настоящее время в российских высших учебных заведениях обучаются свыше 4,5 тысяч граждан стран континента, из которых примерно 75 процентов — за счет средств федерального бюджета России. На 2006/07 учебный год африканским странам выделено порядка 750 стипендий. В апреле 2006 года принято решение об участии России в инициативе ускоренного финансирования программы «Образова-

ние для всех» и внесении в ее фонды в 2006–2008 годы 7,2 млн. долл. США.

Важный компонент нашей работы с Африкой — содействие в сфере здравоохранения. В итоговом документе по этой тематике саммита Группы восьми в Санкт-Петербурге разработана комплексная и рассчитанная на долгосрочную перспективу стратегия глобальных действий на этом направлении, которая уже получила высокую оценку Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ). Положительно оценивая усилия по борьбе с малярией, предпринимаемые по линии ВОЗ, ЮНИСЕФ и других партнерских организаций, в частности, Глобального фонда по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией, выступаем за дальнейшее наращивание согласованных международных усилий по сокращению масштабов распространения этого заболевания при общей координации со стороны ВОЗ и финансовой поддержке Глобального фонда. В 2005 году Россия осуществила уплату взносов в Глобальную инициативу по искоренению полиомиелита в размере 8 млн. долл. США. Полностью выполнено обязательство по внесению в 2002–2006 годы 20 млн. долл. США в Глобальный фонд по борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией. В 2005–2008 годах Россия внесет в Фонд еще 20 млн. долл. США. Помимо этого, принято решение возместить в течение 2007–2010 годов те донорские средства, которые были ранее предоставлены по линии Фонда для поддержки соответствующих проектов на территории России. Таким образом, Фонд дополнительно получит в свое распоряжение порядка 217 млн. долл. США. Кроме того, Россия предоставляет африканским государствам гуманитарную и специальную экономическую помощь. В текущем году принято решение об участии России в финансировании программы МВФ по оказанию помощи беднейшим странам, пострадавшим от внешних потрясений, путем внесения в 2006–2010 годы добровольного взноса в размере около 45 млн. долл. США.

Прошлый год стал годом обязательств международного сообщества по содействию реализации НЕПАД. Текущий — годом выполнения этих обещаний. Еще одним подтверждением этому станет проведение в конце октября 2006 года в Москве очередного седьмого заседания Форума по партнерству с Африкой. В его повестке дня стоят вопросы, напрямую связанные с реализацией программы

НЕПАД. Мы верим, что при наличии доброй воли у международного сообщества в проявлении солидарности с Африканским континентом мы совместными усилиями сможем добиться качественной модернизации Африки.

Г-н Хашани (Тунис) (*говорит по-французски*): Я хотел бы полностью присоединиться к заявлению, сделанному представителем Южной Африки от имени Группы 77 и Китая, и остановиться на некоторых моментах, имеющих особое значение для Туниса.

Повышенный интерес международного сообщества в целом и системы Организации Объединенных Наций, в частности, к Африке вызван двумя обстоятельствами. С одной стороны, Африканский континент пал жертвой нищеты, конфликтов и пандемий, что в значительной степени объясняет общее отставание африканских стран в выполнении графика по достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). С другой стороны, Африка — активный и динамично развивающийся континент, который берет на себя ответственность и прилагает политические и экономические усилия на национальном и региональном уровнях, с тем чтобы прийти к внутреннему примирению и найти выход из сложившегося положения.

В этих условиях Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) на основе его комплексного подхода к вопросам развития является глобальной и всеобъемлющей программой, стоящей на службе развития Африки, и закладывает прочную основу для сотрудничества с ее партнерами. Вместе с тем, несмотря на твердую волю африканских стран и приверженность партнеров участию в этом процессе, выполнение этой важной для Африки программы по-прежнему требует все большей мобилизации международного сообщества и более четкого согласования механизмов действий.

Несомненно, благодаря международной поддержке за прошедший год достигнут определенный прогресс, в частности, в отношении сокращения задолженности, однако сохраняется опасность резкого изменения положения к худшему, если поддержка, оказываемая Африке ее партнерами, не будет укреплена, не увеличится в объеме и не создаст добавленной стоимости в долгосрочной перспективе.

Четвертый доклад Генерального секретаря, касающийся осуществления НЕПАД и международной поддержки в целях развития, одновременно оптимистичен и неоднозначен в том, что касается воздействия и масштабов достигнутого прогресса. С одной стороны, в нем говорится о новом импульсе в поддержку развития Африки, который, однако, недостаточно активен и, следовательно, неустойчив. С другой стороны, партнерам по развитию предлагается конкретизировать свои обязательства, в частности в отношении оказания официальной помощи в целях развития, обеспечения свободного доступа на рынки и диверсификации торговли. В этой связи я хотел бы приветствовать принятые в 2006 году развитыми странами меры по упразднению субсидий на хлопок, которые стали источником страданий для африканских стран.

Торговая помощь должна дополнять доступ к рынкам, а не быть его заменителем. В докладе Комиссии Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) по экономическому развитию Африки за 2006 год, озаглавленном «Удвоение помощи: практическое обеспечение «большого толчка», предлагается разработать новый план Маршалла с целью помочь Африке, который будет включать в себя удвоение помощи региону, переосмысление соответствующих механизмов и упорядочение наших методов работы. Согласно ЮНКТАД этот новый подход позволит Африке вступить на путь роста, необходимого для достижения Целей в области развития, определенных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Взаимосвязь между нищетой, конфликтами и пандемиями очевидна. Любая новая стратегия возрождения должна одновременно рассматривать эти три препятствия на пути развития. Экономический рост, развитие человеческого потенциала и политическая стабильность должны быть частью систематического видения и не должны рассматриваться по отдельности и отличным образом. Подход НЕПАД включает в себя это видение.

Моя делегация разделяет это видение и считает, что процесс макроэкономической реформы, процесс политической стабилизации и развитие человеческого потенциала требуют финансовых, человеческих и технических ресурсов, которые в настоящее время недоступны определенным африканским странам. По этой причине имеется структурная необходимость во внешней помощи, с тем что-

бы мы могли достичь целевых показателей и приоритетов. Эта плодородная окружающая среда также является предпосылкой НЕПАД. Должно быть стабильное и постоянно поддерживаемое равновесие между целями Африки в области развития и ограничениями, налагаемыми глобализацией. Цель — позволить Африке адаптироваться и ускорить свой процесс интеграции в мировую экономику.

С другой стороны, важно укрепить национальные и региональные потенциалы, в том что касается осуществления НЕПАД и обеспечения согласованности и координации между планами национального развития и приоритетами НЕПАД. Мы должны также обеспечить условия для более эффективного участия частного сектора в осуществлении программ и проектов НЕПАД.

Я хотел бы отметить, что в Итоговом документе (резолюция 60/1) Саммита 2005 года главы государств и правительств приняли четкое решение предоставлять последовательную и регулярную поддержку программам НЕПАД. Аналогичным образом Тунис приветствует выводы Комитета по программе и документации в отношении подтвержденной приверженности Организации Объединенных Наций предоставлению активной и скоординированной помощи различным аспектам НЕПАД и необходимости определения новаторских источников финансирования своих приоритетов.

В заключение замечаний по этому вопросу я хотел бы выразить признательность делегации Туниса за неустанные усилия, прилагаемые в этой связи Специальным советником Генерального секретаря по Африке, который, в том числе, отвечает за отношения с НЕПАД и канцелярию которого следует укрепить дальнейшим образом.

В этом совместном обсуждении следует упомянуть еще одну тему, представляющую большой интерес для Африки и международного сообщества, а именно управление конфликтами и постконфликтными ситуациями и содействие прочному миру в Африке. Это вопросы, которые сейчас хотела бы затронуть моя делегация.

В том что касается политической нестабильности, конфликтов и постконфликтных ситуаций, моя делегация считает, что для того, чтобы вернуть некоторые страны на путь восстановления и развития, необходима более энергичная и лучше сфокусированная международная, политическая и эконо-

мическая поддержка. В этих рамках создание Комиссии по миростроительству является новым инструментом, который будет особенно полезен для Африки. На Африку приходится наибольшее число конфликтов и конфликтных ситуаций, и она также обеспечивает 75 процентов персонала военной полиции и гражданских континентов, входящих в состав миротворческих операций Организации Объединенных Наций.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть полезную роль Африканского союза, в частности Совета по вопросам мира и безопасности, который является структурой для консолидации мира и безопасности в материальном, политическом, правовом и институциональном плане. В этих рамках требуется более эффективное структурное сотрудничество между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций в целях содействия созданию африканского потенциала для предотвращения конфликтов, поддержания мира и миростроительства. Без приверженности всех партнеров будет трудно достичь амбициозной цели — свободной от конфликтов Африки к 2010 году.

Г-н Ан-Наджем (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Моя делегация рада участвовать в обсуждении пункта, озаглавленного «Новое партнерство в интересах развития Африки», и с интересом ознакомилась с четвертым докладом Генерального секретаря о прогрессе, достигнутом в обеспечении международной поддержки инициативы Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Кувейт придает большое значение этому вопросу, поскольку он затрагивает интересы и тревоги африканских стран, с которыми Кувейт поддерживает тесные исторические отношения.

Пять лет прошло с момента принятия африканскими лидерами инициативы НЕПАД, которая направлена на достижение равного роста в крупном масштабе. Это позволило бы Африке облегчить положение с нищетой и лучше интегрироваться в мировую экономику. Кувейт надеется, что резолюции, принятые многими международными конференциями в целях достижения устойчивого развития, помогут в создании основы для партнерства между развитыми и развивающимися странами. Это партнерство способствовало бы стабильности и развитию экономических отношений между этими странами на основе создания справедливых и сбалансированных рамок для международной торговли, по-

зволив тем самым каждой стороне выполнить свои обязательства по удовлетворению особых потребностей Африки.

Усилия африканских стран по преодолению порочного цикла ликвидации задолженности, с одной стороны, и обеспечения финансовых ресурсов для своих целей развития, с другой стороны, отражают самые значительные задачи, стоящие перед Африканским континентом. Ряд африканских стран с большой задолженностью извлекли пользу от списания двусторонней задолженности, провозглашенного некоторыми странами. Эти усилия включают принятое странами — членами Группы восьми решение аннулировать, на многосторонней основе, 100 процентов задолженности, в основном африканских стран с низким уровнем доходов, и списать задолженность на сумму в 40 млрд. долл. США, а также инициативу Международного валютного фонда по отмене долгов 27 африканских стран на общую сумму в 25 млрд. долл. США.

Такие отмены являются позитивным шагом, обратившим на себя внимание Государства Кувейт, которое — задолго до объявленной инициативы НЕПАД — уже начало облегчать положение с бременем задолженности африканских стран. Эти усилия проиллюстрированы в заявлении, сделанном покойным эмиром Кувейта Его Высочеством шейхом Джабером аль-Ахмедом аль-Джабером ас-Сабахом на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 1988 году, когда он обратился с призывом к международному сообществу, в частности к странам-донорам, предпринять действия для облегчения бремени задолженности, которая тормозит экономику развивающихся стран, и списать долги стран, экономика которых испытывает трудности.

Кувейтский фонд арабского экономического развития внес в облегчение внешней задолженности 14 африканских стран в рамках инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), сокращая задолженность этих стран с помощью Фонда и реструктурируя эти долги на период в 40 лет, включая 16-летний льготный период со ставкой от 0,5 процента до 2 процентов. Эти условия считаются более привлекательными, чем первоначальные сроки погашения этих займов.

Фонд также стремится облегчить задолженность других африканских стран в рамках инициативы БСКЗ. В контексте принципа партнерства между самими развивающимися странами следует отметить роль Фонда международного развития Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), выступающего в рамках инициативы БСКЗ, в облегчении бремени иностранной задолженности 18 африканских стран.

Решение проблемы задолженности и списания долгов не будет полезным или эффективным, если оно не будет связано с изысканием ресурсов, необходимых для помощи в интересах развития. Кувейт гордится тем, что он придерживается всех своих международных обязательств и вносит свой вклад в поддержку программ экономического развития через посредство Кувейтского фонда арабского экономического развития, который предоставил займы в целях развития в размере 12 млрд. долл. США более чем 100 странам по всему миру; 40 процентов этих стран находятся в Африке.

Таким образом, общий объем предоставляемой Кувейтом официальной помощи в целях развития почти вдвое превышает согласованную в рамках Организации Объединенных Наций цель 0,7 процента общего национального продукта развитых стран. В августе этого года в рамках международных усилий по искоренению нищеты Кувейт объявил о добровольном пожертвовании 300 млн. долл. США Исламскому банку развития на цели осуществляемых им усилий, направленных на развитие в Африке.

Кувейтский фонд арабского экономического развития оказывает финансовую помощь многим организациям в Африке, предпринимающим усилия в области развития. По состоянию на октябрь 2006 года, Африканскому фонду развития была предоставлена помощь на цели развития в сумме 205 млн. долл. США; Африканский банк развития получил 117 млн. долл. США, Арабский банк для экономического развития в Африке получил 50 млн. долл. США, в то время как Специальной программе для стран Африки к югу от Сахары Международного фонда сельскохозяйственного развития (МФСР) была выделена финансовая помощь на сумму 15 млн. долл. США.

Кувейтский фонд развития инвестировал более чем 100 млн. долл. США в осуществление целого ряда программ в области реабилитации, которые

способствовали достижению успеха на первом этапе борьбы с онхоцеркозом. Кувейт продолжал инвестиции и на более поздних этапах этой борьбы вплоть до 2003 года.

Следует отметить вклад Кувейтского фонда развития в Фонд тропических болезней, в котором этот Фонд является членом-учредителем. Следует также отметить вклад Фонда в деятельность Международного института по праву развития.

Кувейт активно вносил свои вклады через Фонд ОПЕК во многие проекты в области развития в развивающихся странах, поскольку 119 стран получают помощь из этого Фонда, включая 46 африканских стран. Льготные кредиты, предоставляемые вплоть до августа 2006 года, достигли суммы, равной 5,4 млрд. долл. США.

Этот принцип партнерства включает вклад Фонда ОПЕК в счет основного капитала Общего фонда сырьевых товаров и выдачу ссуд для оказания помощи странам при вступлении в Общий фонд, а также вклад Фонда ОПЕК в Специальный счет, созданный для борьбы против ВИЧ/СПИДа.

В заключение я хотел бы подчеркнуть несколько моментов. Важно, чтобы африканские страны прилагали значительные усилия для содействия НЕПАД на глобальном уровне, а не ограничивали свои усилия лишь некоторыми странами-донорами на определенных континентах. Они должны более активно освещать африканские проблемы на международном уровне, включая НЕПАД, в рамках организационной структуры Африканского союза и его различных операций. Они должны предусматривать оказание большей помощи частному сектору, а также повышение информированности относительно таких усилий гражданского общества. Партнерство является не временным мероприятием, а долгосрочным процессом, который требует постоянной оценки. И здесь мы приветствуем новаторскую цель нашей глобальной Организации по мобилизации международной помощи НЕПАД.

Мы хотели бы выразить свою признательность Генеральному секретарю за учреждение Консультативной группы по международной поддержке НЕПАД. Африканские страны приложили значительные усилия для удовлетворения предыдущих требований международного сообщества в отношении того, чтобы они взяли на себя главную ответст-

венность за достижение стабильности в Африке. Они сделали это, с тем чтобы поощрить страны-доноры и частный сектор к оказанию необходимой экономической и технической помощи африканским странам. В четвертом докладе Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении и международной поддержке НЕПАД (A/61/212) показана диверсификация экономических и экспортных структур в Африке, что является крайне важным для содействия росту и ускорению развития в Африке.

Создание инфраструктуры для расширения торговли и увеличения объема экспорта относится к усилиям, которые позволят расширить возможности и укрепить перспективы для поступления африканского экспорта на международные рынки. Настало время для того, чтобы международное сообщество предприняло более решительные шаги к поощрению и поддержке усилий африканских стран путем расширения технической, политической и финансовой помощи, которая должна сопровождаться значительными усилиями по обеспечению создания благоприятных условий для развития.

Г-н эль-Бакли (Египет) (говорит по-арабски): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД)(A/61/121), за его доклад о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/61/213), а также за его доклад о международных усилиях, направленных на борьбу с малярией (A/61/128). Мы хотели бы присоединиться к заявлению, с которым выступил представитель Южной Африки от имени Группы 77 и Китая.

Четвертый доклад Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении инициативы НЕПАД совпадает с пятой годовщиной ее принятия в качестве мудрой и дальновидной инициативы, зародившейся в Африке и направленной на решение проблем и вызовов, с которыми сталкивается наш континент. Хотя в докладе и признается наличие в Африке нового импульса к развитию, а также некоторого прогресса в осуществлении ряда проектов в различных областях, мы согласны с Генеральным секретарем в том, что международная поддержка Африке еще не достигла уровня, необходимого для придания НЕПАД импульса к самостоятельному и необратимому движению вперед. В этом контексте необходимо подчеркнуть, что все стороны должны выполнить свои обещания, данные ими в связи с

необходимостью удовлетворения особых потребностей Африки, в соответствии с решением глав государств и правительств, нашедшим отражение в Декларации тысячелетия и в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года.

В этой связи мы также хотели бы подчеркнуть то жизненно важное значение, которое Египет придает сельскохозяйственному и торговому секторам НЕПАД, координируемым Египтом. Мы приветствуем ссылку в докладе Генерального секретаря на прогресс, достигнутый в осуществлении Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке. Вместе с тем мы считаем, что не нужно затягивать с осуществлением подготовительного процесса и внесением предложений, а необходимо, чтобы они как можно скорее привели к следующему этапу, этапу реализации. Египет придает особую важность дальнейшей мобилизации усилий на осуществление этой программы.

В связи с тем, что мы придаем большое значение торговле в процессе развития, мы хотели бы обратить особое внимание на диверсификацию африканского экспорта и защите хрупких экономик от колебаний на мировом рынке сырьевых товаров, от которых зависят экономики многих африканских стран. Кроме того, в дальнейшем важно сосредоточить международные усилия на улучшении доступа африканского экспорта на рынки развитых стран.

Африке хорошо известно о множестве проблем, стоящих на ее пути к развитию и сокращению масштабов нищеты, с учетом осуществления целей и программ НЕПАД. Вот почему мы придаем особую важность принятию соответствующих мер, направленных на решение организационных вопросов, связанных с расширением интеграции НЕПАД в структуры Африканского союза, а также предоставлению большей поддержки и содействию частному сектору как партнеру в осуществлении этой инициативы и ее целей.

С этой целью и в духе выполнения своих обязательств и приверженности, провозглашенных в ходе заседания на высшем уровне Комитета по осуществлению НЕПАД, проходившем в Шарм-эш-Шейхе в 2005 году, Египет объявил о том, что он предоставляет все свои учреждения, занимающиеся подготовкой кадров и реабилитацией, а также институты в области научно-технических исследований в распоряжение африканских стран. Египет хо-

тел бы поддержать своих африканских братьев и сестер и также призвать к более эффективному вкладу системы Организации Объединенных Наций в региональные и международные усилия по развитию в Африке. Этого можно достичь путем взаимодействия и координации между органами, фондами, программами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций, с одной стороны, и органами Африканского союза — с другой, с тем чтобы обеспечить мобилизацию международной помощи НЕПАД.

Египетская делегация хотела бы вновь подчеркнуть особое значение ежегодного доклада Генерального секретаря о причинах конфликтов в Африке, в который ранее включалась консолидированная и уникальная оценка достигнутого прогресса, а также угроз и вызовов, препятствующих обеспечению мира и безопасности на нашем континенте.

Хотя в докладе этого года главное внимание уделяется вопросу совершенствования политического и экономического управления, как одному из важных элементов предотвращения конфликта и миротворчества, нам не следует пытаться решать проблемы, касающиеся ответственности за конфликты и их причин, исключительно посредством решения проблемы управления. Одновременно нам следует уделять внимание рассмотрению многоаспектных проблем мира и безопасности и их тесной взаимосвязи с устойчивым развитием в Африке и разрешению ее политических проблем, которым посвящено более 60 процентов содержания повестки дня Совета Безопасности.

В этой связи мы приветствуем тот факт, что в докладе основное внимание уделяется постконфликтному миростроительству и восстановлению, и хотим вновь отметить необходимость укрепления национального участия в деятельности по миростроительству, а также самостоятельной выработки африканскими странами механизмов решения проблем безопасности и развития на континенте при необходимой международной технической и финансовой помощи, предусматривающей отказ от выдвигаемых условий и тенденции установления с Африкой отношения в виде опеки.

В докладе Генерального секретаря представлено множество важных идей, касающихся поощрения институционального сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским

союзом и другими субрегиональными организациями в Африке, особенно в области создания в Африке своего собственного миротворческого потенциала.

Однако мы хотели бы, чтобы в будущем в докладе вновь было уделено внимание приоритетным задачам Африки в области разрешения конфликтов и миростроительства как средства ликвидации незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями и содействия занятости молодежи и расширению ее прав и возможностей, с тем чтобы побудить молодежь отказаться от насилия и экстремизма. Мы также надеемся на то, что в нем будет уделено основное внимание постоянному негативному воздействию незаконной эксплуатации природных ресурсов в регионах Африки, пострадавших от конфликтов.

В этой связи я хотел бы сослаться на заседание на уровне экспертов, организованное Египтом совместно с Управлением Специального советника по Африке 17–19 июня 2006 года. На этом заседании рассматривалась проблема всеобъемлющего перспективного анализа, выходящего за рамки соответствующего раздела доклада Генерального секретаря за этот год, в котором применяется другой подход, ограниченный задачами рационального экономического управления природными ресурсами. Далее в докладе предпринимается попытка пересмотреть концепцию законной эксплуатации природных ресурсов, но без учета воздействия их незаконной эксплуатации внешними участниками на разжигание конфликтов, что было установлено в отношении Демократической Республики Конго, Либерии и Сьерра-Леоне.

Кроме того, в докладе не рассматривается тесная связь между незаконной эксплуатацией природных ресурсов и незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями. В этой связи мы хотели бы напомнить предыдущий доклад Генерального секретаря, представленный Генеральной Ассамблее на ее шестидесятой сессии, в котором он вынес рекомендации и предложил принять конкретные меры по сдерживанию незаконной эксплуатации природных ресурсов и установить личности и предать суду тех, кто в ней повинен.

В докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов в Африке содержится ряд важных рекомендаций, наиболее значимой из которых является

ся предложение о разработке целей тысячелетия в области мира и безопасности, в которых будет уделено главное внимание защите гражданских лиц в рамках общей системы коллективной безопасности. Несмотря на тот факт, что доклад связывает это предложение с целью создания свободной от конфликтов Африки к 2010 году, данное предложение, несомненно, вызовет последствия за пределами Африканского континента. С этой целью мы с нетерпением ожидаем дальнейшей информации о масштабах вышеупомянутого предложения и уместности его выдвижения в то время, когда развивающиеся и наименее развитые страны пытаются привлечь внимание международного сообщества к своим чаяниям и проблемам, связанным с осуществлением целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Хотя мы принимаем к сведению все усилия и инициативы, связанные с борьбой с малярией, мы все еще не можем достичь своих целей в этом отношении. В самом последнем докладе Генерального секретаря ясно отражена эта реальность и отмечено, что его главная причина — отсутствие устойчивой международной финансовой помощи и надлежащего технического потенциала для ведения борьбы с этой пандемией. Поэтому существует явная потребность в партнерстве на всех уровнях, в организации лечения и в предоставлении обработанных инсектицидами сеток по доступным ценам, а также в разработке новаторских методов усиления индивидуальных и коллективных усилий по ликвидации малярии.

Предложения, представленные в докладе Генерального секретаря, содержат позитивные идеи, которые можно принять или дальше развить в предстоящий период, с тем чтобы они могли соответствовать нашим целям. В этой связи, достигнув успешных результатов в деле полного устранения пандемии, Египет вновь заявляет о своей готовности поделиться опытом в области борьбы с малярией и сокращения масштабов заболеваемости ей. Мы также хотели бы напомнить о египетской инициативе, принятой на Африканском саммите 2005 года в Абудже, касающейся учреждения в Каире африканского регионального центра эпидемических заболеваний и заболеваний коренных народов, а также ВИЧ/СПИДа, который будет предоставлять и разрабатывать вакцины, сыворотки и лекарства для всех таких эпидемий, включая малярию. Египет с нетер-

пением ожидает наращивания региональных и международных усилий с целью поддержки этой инициативы, направленной на сокращение масштабов одного из главных источников страданий африканских народов.

Г-н Танко (Нигерия) (*говорит по-английски*): Прошло уже пять лет со времени учреждения Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) в качестве стратегии ее развития и четыре года со времени одобрения Партнерства международным сообществом в качестве рамочной программы поддержки Африки. За прошедшие годы в Африке произошло много позитивных изменений, наиболее важным из которых была мирная передача власти от одного избранного демократическим путем правительства к другому в нескольких странах, разрешение конфликтов и укрепление усилий по поддержанию мира, безопасности и стабильности на континенте. Эти события получили позитивную оценку в докладе Генерального секретаря, который мы рассматриваем.

Несомненно, те препятствия, с которыми сталкивается континент, огромны, но столь же огромны и возможности преобразования жизни наших народов. Африканские руководители по-прежнему полны решимости и прилагают усилия по разрешению конфликтов, поощрению мира и достижению устойчивого развития. Тщательно разработанные инициативы в области миростроительства применяются на субрегиональном и континентальном уровнях, включая историческое учреждение Совета мира и безопасности Африканского союза, развертывание некоторых из наших лучших воинских и полицейских контингентов под эгидой Миссии Африканского союза в Судане и постоянные усилия по созданию условий в Кот-д'Ивуаре, которые позволят сделать путь к миру безопасным и необратимым.

В этой связи позвольте мне напомнить выступление президента Олусегуна Обасанджо перед этой Ассамблеей 25 сентября 2006 года, в котором отражен характер стоящей перед Африкой задачи. Он сказал:

«Для Африки самой актуальной и сложной задачей остается урегулирование конфликтов и поддержание мира и безопасности как основ для социально-экономического прогресса». (A/61/PV.18)

Нигерия придерживается твердого мнения о том, что разрешение конфликтов в Судане, в Демократической Республике Конго, Сомали и других очагах напряженности в Африке требует от нас самых решительных усилий.

Нигерия будет и впредь координировать усилия с другими странами нашего региона, а также с придерживающимися таких же взглядов членами международного сообщества с целью достижения общих целей мира и безопасности, стабильности и развития в Африке. Хотя для повышения эффективности усилий по предотвращению конфликтов, принятия мер в области миротворчества и постконфликтного восстановления важно проводить аналитические исследования конкретных причин конфликтов в отношении каждой ситуации в Африке, мы, однако, убеждены в том, что только глобальное сотрудничество приведет к прочному решению.

Ни в одной области такое сотрудничество не является более насущным, чем в области стрелкового оружия и легких вооружений, распространение и широкомасштабное применение которых негосударственными субъектами способствует сохранению конфликтов. Приняв в июне прошлого года Конвенцию о стрелковом оружии и легких вооружениях, боеприпасах к ним и связанных с ними материальных средствах, государства — члены Экономического сообщества западноафриканских государств продемонстрировали свою решимость бороться против распространения этого оружия и вооружений в нашем субрегионе. Мы предлагаем другим государствам — членам Организации Объединенных Наций принять аналогичное решение, что позволит нам всем вместе бороться с этим злом.

Мы не должны допустить, чтобы достойная сожаления неудача, постигшая участников недавно проходившей первой Конференции Организации Объединенных Наций для обзора прогресса, достигнутого в осуществлении Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, которые не смогли достичь согласия в отношении заключительного документа, в том числе запрета на поставки оружия негосударственным субъектам, ослабила нашу решимость в этой связи. Напротив, мы призваны укреплять потенциалы государственных органов и лишать негосударственные субъекты возможности легкого доступа к подобным видам ору-

жия, с помощью которого они наносят столь большой ущерб не только в Африке, но и повсюду в мире.

Представленный в документе A/61/212 четвертый сводный доклад Генерального секретаря, как и в прошлые годы, содержит полезный анализ прогресса, достигнутого в осуществлении инициативы НЕПАД, и стоящих перед нами серьезных проблем. Очевидно, что очень многое еще предстоит сделать всем сторонам для оказания поддержки Африке.

Приверженность африканских лидеров инициативе НЕПАД убедительно подтверждается теми приоритетными проектами, которые были разработаны нашими странами и которые они реализуют в соответствии с различными целям Программы. Эти проекты охватывают такие области, как инфраструктура, информационно-коммуникационные технологии, здравоохранение, образование и сельское хозяйство.

Однако наши страны по-прежнему сталкиваются с серьезным дефицитом средств, требуемых для реализации масштабных целей и стремлений изменить Африку. Объем средств, полученных из различных источников, не отвечает минимальным целевым показателям приоритетных проектов НЕПАД, и Генеральный секретарь в одном из своих докладов привлекает внимание к этой проблеме. Поэтому поддержка Африки должна выйти за рамки обычных заявлений; она должна выражаться в предоставлении конкретной помощи. Лишь таким образом мы сможем сохранить тот импульс, который был придан в последние годы усилиям по оказанию поддержки континенту.

В свою очередь, Нигерия приняла всеобъемлющую стратегию, направленную на достижение поставленных нами целей в области развития, включив в этот процесс цели и показатели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия и в инициативе НЕПАД. Целью макроэкономических и политических реформ, предложенных президентом Олусегуном Обасанджо в 1999 году, является восстановление позиций Нигерии в качестве одной из ведущих в экономической области стран мира. Главными рамками нашего развития является Национальная стратегия стимулирования экономического развития, которая разрабатывалась для мобилизации наших национальных ресурсов и обеспечения устойчивого экономическо-

го роста. Благодаря этому мы сможем повысить благосостояние нашего населения и оставить нашим будущим поколениям сильное, уверенное в своих силах государство, на которое можно будет и впредь рассчитывать в том, что оно сыграет важную роль в нашем регионе и во всем мире.

Четырьмя ключевыми элементами этой стратегии являются реформа деятельности правительства и его институтов, развитие частного сектора в качестве движущей силы роста, осуществление социальных программ и переориентация системы ценностей в Нигерии.

В 1999 году насчитывалось 590 государственных предприятий в таких областях, как нефтедобывающая промышленность, горная промышленность, энергетика, телекоммуникации, сталелитейная промышленность, транспорт и банковская сфера. Благодаря активной программе приватизации, осуществляемой в соответствии с законом о государственных предприятиях от 1999 года, правительство Нигерии отказалось от своего участия в большинстве этих предприятий, что, в свою очередь, привело к более эффективному их управлению и повышению их рентабельности.

Обеспечение продовольственной безопасности является главной задачей наших программ искоренения нищеты. Поэтому мы принимаем стратегические меры для существенного увеличения объема сельскохозяйственной продукции, уделяя главное внимание производству и сохранению продовольственных товаров. В сотрудничестве с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) мы учредили целевой фонд для обеспечения продовольственной безопасности, которым управляет ФАО. Это было сделано в интересах увеличения запасов продовольствия и обеспечения ими всех нигерийцев. Стремясь к достижению наших целей в области развития, мы принимаем соответствующие законы и создаем действенные институты по борьбе с коррупцией. Мы будем укреплять этот процесс, чтобы придать этим изменениям необратимый характер.

Следует подчеркнуть, что эффективное социально-экономическое и политическое управление является основой нового направления государственного управления в Нигерии. Это — основа видения НЕПАД. К его факультативному Механизму

взаимного контроля африканских стран присоединились 25 стран, в том числе и Нигерия.

Нигерия обеспокоена тем, что Африка является единственным континентом, который не продвигается вперед по пути к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, особенно цели сокращения наполовину к 2015 году масштабов нищеты и голода. Хотя мы помним о поддержке на цели осуществления НЕПАД, которую оказывают африканским странам различные партнеры, в том числе система Организации Объединенных Наций, следует обратить внимание на тот факт, что объем предоставляемой помощи не отвечает общим потребностям Африки. Многие программы и проекты НЕПАД заморожены в силу отсутствия средств, необходимых для их финансирования. Поэтому более существенная и своевременная помощь должна стать стимулом для усилий, прилагаемых правительствами и государствами Африки.

Существуют и другие меры, которые могут способствовать достижению целей в области развития Африки. К их числу относятся расширение доступа африканских товаров и услуг к рынкам, отмена сельскохозяйственных субсидий и других негативных ограничений, увеличение объема официальной помощи в целях развития, привлечение прямых иностранных инвестиций и списание задолженности или предоставление льготных условий для ее погашения. Конкретные меры, осуществляемые по каждому из этих вопросов, будут свидетельствовать о конструктивном участии партнеров Африки в области развития в реализации нашего стремления изменить существующую экономическую ситуацию и возратить континент на путь глобального развития.

Не менее важным является продолжение поддержки НЕПАД системой Организации Объединенных Наций. Мы призываем к расширению информационно-пропагандистской деятельности НЕПАД и совершенствованию механизмов координации за рамками фондов, программ и специализированных учреждений. В этой связи необходимо постоянно держать в поле зрения потребности системы Организации Объединенных Наций в ресурсах, чтобы не нанести ущерб усилиям по расширению поддержки программ НЕПАД, особенно в области создания потенциала, предоставления технической помощи и передачи знаний и опыта. По мнению Нигерии,

важнейшую роль в этом процессе сыграет ускорение темпов осуществления Балийского стратегического плана по оказанию технической поддержки и созданию потенциала. Мы также надеемся, что Совет руководителей будет и впредь оказывать надлежащую помощь Управлению Специального советника по Африке, с тем чтобы он смог выполнить поставленные перед ним задачи.

Я хотел бы напомнить, что Нигерия тепло приветствовала проект «Деревни тысячелетия», который был предложен на шестидесятой сессии. Мы с удовлетворением отмечаем, что в настоящее время проект осуществляется в 10 африканских странах, в том числе в Нигерии, что демонстрирует, как даже скромные финансовые ресурсы могут способствовать значительному прогрессу в деле сокращения масштабов нищеты в сельских районах Африки. Мы высоко оцениваем решение Программы развития Организации Объединенных Наций включить проект «Деревни тысячелетия» в свою работу и обращаемся к ней с настоятельным призывом учитывать передовой опыт, накопленный в результате реализации других инициатив с быстрой отдачей в развивающихся странах.

Африка продолжает серьезно страдать от пандемии ВИЧ/СПИДа, которая еще больше усугубляет кризис в области развития континента. В результате дальнейшего распространения малярии, туберкулеза и других инфекционных заболеваний потенциал Африки сокращен до минимума. Как подтверждается большинством докладов, в последние годы неуклонно растет число людей, инфицированных ВИЧ/СПИДом в странах Африки, расположенных к югу от Сахары. Для того чтобы противостоять этой тревожной тенденции, африканские лидеры заявили о своей политической поддержке борьбы с ВИЧ/СПИДом, малярией, туберкулезом и другими инфекционными заболеваниями и в этих целях приступили к разработке соответствующих стратегий. В июне 2006 года в Нигерии во второй раз за последние пять лет проходила встреча на высшем уровне по проблеме борьбы с ВИЧ/СПИДом, в ходе которой главы государств и правительств стран Африки подтвердили свое намерение выделять 15 процентов средств из их национальных бюджетов на цели здравоохранения. Мы надеемся, что эти усилия будут пользоваться дальнейшей щедрой и постоянной поддержкой международного сообщества.

Успешное содействие миру и устойчивому социально-экономическому развитию в Африке требует подлинного партнерства на основе международного сотрудничества. Наши соответствующие обязательства должны отражаться не в торжественных заявлениях, а в конкретных действиях. Благодаря этому африканский континент вновь обретет силу.

Г-н Баджи (Сенегал) (*говорит по-французски*): Сенегал признателен Генеральному секретарю за то, что он без излишнего промедления выполнил важную задачу: представил Генеральной Ассамблее соответствующие доклады (A/61/212 и A/61/213), в которых ясно раскрыта суть колоссальных вызовов, стоящих перед нами в нашей работе по переводу в практическую плоскость Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и достижению прочного мира на континенте.

Наша делегация безоговорочно присоединяется к заявлению, сделанному чуть раньше представителем Южной Африки от имени Группы 77 и Китая, и хотела бы высказать несколько дополнительных соображений.

НЕПАД было создано африканскими лидерами вследствие осознания того, что бесчисленные программы и инициативы, предпринимавшиеся в течение прошедших десятилетий, не приносят никаких результатов или даже терпят крах. Это Партнерство было впоследствии признано международным сообществом как одно из направлений кропотливой работы по адаптации инициатив в области развития и усилий по достижению мира в Африке к реальным нуждам этого континента. Признание этого Партнерства стало предзнаменованием улучшения экономических перспектив африканских стран и воплотило в себе общий ответ на вызовы, бросаемые экономической конъюнктурой Африки.

В то же время, хотя, как представляется, все подписались под законными чаяниями, воплощенными в НЕПАД, и согласились с тезисом о его актуальности, происходящее в действительности умеряет наш оптимизм по поводу достигнутых результатов. В самом деле, несмотря на признаки улучшений, о которых справедливо говорится в докладе Генерального секретаря и которые не могут нас не радовать, движение вперед пока замедлено, и трудности, стоящие перед континентом, по-прежнему омрачают его будущее из-за слабости международ-

ной поддержки — поддержки, которая должна быть ощутимой.

Если, несмотря на предпринимаемые усилия, Африка по сей день занимает видное место в международной повестке дня, то это потому, что ожидаемое содействие со стороны международного сообщества не вышло на тот уровень, который соответствовал бы заявленным ожиданиям и смелым планам. Это означает, что гуманитарные кризисы не изжиты, что нищета и пандемии — особенно ВИЧ/СПИДа — по-прежнему распространяются и что обещания увеличить объемы помощи так и не выполнены. Бремя задолженности остается неподъемным; приток прямых иностранных инвестиций не достиг нужных масштабов; а доступ на рынки стран Севера затруднен многочисленными тарифными и нетарифными барьерами.

Если международное сообщество искренне желает помочь Африке, то оно, по словам Генерального секретаря, должно выполнять свои обещания и принимать меры финансового характера. Мы приветствуем соответствующие предложения, изложенные в его докладе и касающиеся исполнения договорных обязательств перед Африкой и осуществления конкретных шагов и мероприятий по закреплению динамики реализации НЕПАД.

В то же время необходимость оказания международной поддержки не освобождает ни одно государство от своей главной ответственности за обеспечение собственного развития. Это та идеология, которая лежит в основе НЕПАД. Поэтому мы с удовлетворением отмечаем, что ряд африканских стран взялся за осуществление смелых реформ в рамках перехода к демократии и благому управлению в политической и хозяйственной сферах и добился значительного прогресса в области защиты прав человека и законности. Наглядным свидетельством этого является создание Африканского механизма коллегиального обзора. Вместе с тем такие подвижки не должны отвлекать нас от другого важнейшего аспекта работы — и наша страна полностью ему привержена: он заключается в продолжении наших усилий по полному искоренению всех конфликтов, поскольку это главное и обязательное условие, без которого мы не сможем устоять на пути развития.

В докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного

мира и устойчивого развития в Африке (A/61/213) в качестве основных причин конфликтных ситуаций на континенте называются нищета, неравноправие и отсутствие добросовестного управления. Таким образом, создание условий для установления стабильности и прочного мира в Африке также подразумевает решение задач, связанных с развитием и искоренением нищеты, которая нередко подпитывает конфликты.

В то же время при тщательном прочтении доклада нам становится ясно и то, что самые серьезные опасности связаны с властью — в особенности с характером ее обретения и отправления, — а также с распределением национального богатства. Поэтому важным элементом предотвращения конфликтов остается добросовестное управление в политической и экономической сферах. Первостепенное значение имеет создание благоприятных условий для организации свободных и транспарентных выборов, ибо только так можно добиться справедливого распределения властных полномочий. Сообразуясь с этой логикой, Сенегал испытывает особое удовлетворение в связи с ощутимым прогрессом, который наметился в ряде стран, в частности в Либерии, Сьерра-Леоне, Бурунди и Демократической Республике Конго, и искренне рассчитывает на то, что такая же динамика закрепится в соседних странах — Кот-д'Ивуаре, Судане, Сомали и других государствах.

Создание Комиссии по миростроительству дает нам повод надеяться на укрепление сотрудничества и взаимодействия в обеспечении стабильности не только с Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом, но и с африканскими механизмами регионального и субрегионального уровня, включая Совет по вопросам мира и безопасности Африканского союза и Африканский механизм коллегиального обзора. Таким образом, задача заключается во всесторонней проработке проблем, связанных с предотвращением конфликтов, и в предоставлении требуемого содействия со стороны системы Организации Объединенных Наций в этих усилиях по достижению мира.

В связи с этим Сенегал также приветствует решение Генерального секретаря о направлении в Африканский союз междепартаментской целевой группы, основная задача которой будет состоять в разработке всеобъемлющего десятилетнего плана создания потенциала, в налаживании более тесного

и систематического взаимодействия между Советом Безопасности и Советом по вопросам мира и безопасности Африканского союза, в совершенствовании потенциала раннего оповещения, в отработке навыков посредничества и поддержания мира и в оказании содействия в отладке политической и избирательной системы, государственного управления, защиты прав человека и законности, миростроительства и гуманитарной помощи. Мы с нетерпением ожидаем выводов этой целевой группы.

Аналогичным образом, странам за пределами Африки необходимо расширять свое содействие Африканскому союзу путем выделения требуемых ресурсов и предоставления нужной помощи в деле выполнения мандата на установление и поддержание мира — мандата, который Африканский союз до сих пор старался изо всех сил финансировать за собственный счет.

В другой области — содействию устойчивому развитию в Африке — основные задачи по-прежнему сопряжены с решением проблем здравоохранения, которые сотрясают континент. В связи с этим мы считаем, что необходимо без промедления избрать комплексный подход к решению проблем здравоохранения, таких как малярия, которая является одновременно и причиной, и следствием нищеты.

Следует ли повторять, что в результате этой пандемии в Африке ежегодно погибает более 1 миллиона человек, прирост объема валового внутреннего продукта уменьшился на 12 млрд. долл. США и на борьбу с эпидемией расходуется 40 процентов всех государственных средств, выделяемых на область здравоохранения? По некоторым оценкам, это бедствие привело к сокращению ежегодного показателя объема валового внутреннего продукта в африканских странах до 1,3 процента.

В целях реального сокращения масштабов распространения этого заболевания мы должны активизировать свои усилия по оказанию поддержки усилиям африканских стран посредством мобилизации большего объема ресурсов в рамках Глобального фонда борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией и осуществления проектов быстрой отдачи, призыв к реализации которых прозвучал на Всемирном саммите 2005 года.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть, что НЕПАД является уникальной и эффективной

структурой для осуществления глобального партнерства в целях развития, которое является темой для прений на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи. Моя страна надеется, что система Организации Объединенных Наций будет и впредь прилагать все более активные усилия в целях оказания важной поддержки НЕПАД в реализации его цели присоединения Африки к числу развивающихся и процветающих континентов.

Г-жа Мордоче (Куба) (*говорит по-испански*): Для некоторых людей в мире Африка по-прежнему остается всего лишь мифом и подлинной кладовой ресурсов, где они могут получать огромные прибыли без существенных затрат и катастрофических последствий, которые ощущают на себе африканские народы в результате продолжающегося столетиями процесса эксплуатации и разграбления. Это ошибочное представление не позволяет этим людям понять и полностью осознать трудности, с которыми сталкивается сегодня этот континент, а также признать, что человечество должно вернуть Африке причитающийся ей огромный исторический долг.

Многие из тех, кто сегодня выражает озабоченность по поводу серьезных экономических и социальных проблем, затрагивающих африканские страны, не в состоянии продемонстрировать подлинную политическому готовность изменить эту удручающую ситуацию и ликвидировать лежащие в ее основе структурные причины. Они думают, что вялые и скудные инициативы помогут разрешить серьезные проблемы в африканских странах и замаскировать низкий уровень выполнения принятых ими обязательств. Однако суровая действительность Африки свидетельствует об обратном. Африка продолжает подвергаться маргинализации и оставаться в крайне невыгодном положении в рамках международных экономических отношений, в ее странах тревожными темпами продолжается рост масштабов нищеты наряду со вспышками вооруженных конфликтов, а такие болезни, как СПИД, истребляют целые народы Африканского континента.

Причина этому — экономическая и финансовая политика и неистовые кампании приватизации, которыми сопровождается процесс нелиберальной глобализации, навязанный развитыми странами. Эти страны стремятся к сохранению опасной ситуации, сложившейся в африканских странах. Причина состоит отнюдь не в слабости африканских

институтов, как пытаются нам внушить развитые страны. В качестве подтверждения этому достаточно привести лишь несколько цифр.

За последние 20 лет расходы африканских стран в связи с навязыванием либерализации торговли составили около 272 млрд. долл. США — этой суммы было бы достаточно, чтобы покрыть весь долг континента. Кроме того, либерализация торговли привела к серьезному ухудшению условий торговли и усилению утечки капитала, уровень которого в регионе в настоящее время является самым высоким в мире. Несмотря на то, что в Африке проживает 11 процентов всего населения мира и она обладает самыми большими запасами природных ресурсов в мире, на ее долю приходится лишь 1 процент глобального валового внутреннего продукта, а ее доля в мировой торговле составляет лишь 2 процента.

Вместе с тем взятое развитыми странами обязательство увеличить к 2010 году объем ежегодной помощи на 50 млрд. долл. США выполнено не было. Кажущееся увеличение такой помощи в последние несколько лет было обеспечено главным образом за счет списания задолженности и чрезвычайной помощи. Этого объема далеко недостаточно для того, чтобы африканские страны достигли целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ). Некоторые источники указывают на увеличение потоков прямых иностранных инвестиций в нескольких африканских странах, однако в целом ряде других странах отмечается их существенное сокращение, при этом увеличение потоков иностранных инвестиций отмечается главным образом в районах эксплуатации природных ресурсов.

Международному сообществу, в особенности развитым странам, пора выйти за рамки простого выражения озабоченности и приступить к осуществлению решений и выполнению своих обязательств.

Африка близка сердцу народа Кубы, она является неотъемлемой частью нашей нации. Африканское наследие лежит в основе нашей самобытности и нашей культуры, ибо большую часть кубинского населения составляют выходцы из Африки. Более миллиона африканцев, принадлежащих к различным этническим группам, таким как йоруба, конго, карабали и другие, были насильно увезены с родины на Кубу. Они вынуждены были работать под

кнутом в адских условиях на сахарных плантациях на благо землевладельцев и колониальной метрополии.

Восстания и бегство рабов, не желающих жить в условиях угнетения, укрепили нашу жажду к свободе. В наших войнах за достижение независимости участвовало огромное число выходцев из Африки, и из их рядов вышли блестящие командиры нашей освободительной армии.

Кубинская нация сформировалась в результате смешения африканской, европейской и китайской крови, и мы гордо заявляем о своих африканских корнях и о том, что кубинские дети африканского происхождения живут в условиях полной свободы.

Сразу после победы революции наша страна начала оказывать и продолжает оказывать поддержку африканским народам и демонстрировать свою солидарность с ними на основе последовательного осуществления принципа интернационализма и солидарности с народами всего мира — руководящего принципа нашей внешней политики.

Несмотря на ограниченные ресурсы и тот факт, что Куба в течение более четырех десятилетий является объектом жестокой и равнозначной геноциду экономической, финансовой и торговой блокады, введенной правительством Соединенных Штатов, в нашей стране прошли обучение более 30 000 африканских студентов, и в настоящее время в наших университетах учится 1661 студент из 43 африканских стран, 708 из них изучают медицину. Более 2433 кубинских специалистов бескорыстно работают за рубежом в 33 африканских странах, из них 1893 человека работают в области здравоохранения.

В рамках осуществления нашей всеобъемлющей программы здравоохранения кубинские доктора спасли жизнь более 729 000 африканцев. В настоящее время в нескольких африканских странах Куба проводит кампании по ликвидации неграмотности в целях содействия решению серьезной проблемы неграмотности на этом континенте. Наше сотрудничество с африканскими странами свидетельствует о том, что при наличии серьезной политической воли можно добиться значительных результатов. Все, что Куба когда-либо забирала у Африки, — это останки своих граждан. Куба ничем не владеет на континенте — ни шахтами, ни нефтяными скважинами. Мы вновь подтверждаем нашу го-

товность бескорыстно помогать нашим африканским братьям и сестрам и делиться с ними нашим главным богатством: человеческим капиталом. Африканцам не нужно напоминать об их проблемах и трудностях. Им не нужна милостыня. Африке нужны ресурсы и конкретные действия. Давайте действовать сообща. Давайте спасать Африку.

Г-н Кодера (Япония) (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы сначала коснуться пункта 62(b) повестки дня относительно причин конфликтов в Африке, а также пункта 48 повестки дня по Десятилетию борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Благодарим Генерального секретаря за его два всеобъемлющих доклада по пункту 62 повестки дня, а также за доклад его Консультативной группы по международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки. Япония удовлетворена прогрессом в реализации НЕПАД и в активизации поддержки НЕПАД со стороны международного сообщества, а также в расширении перспектив мира во многих странах.

На прошедшей в 2003 году третьей Токийской международной конференции по развитию Африки (ТИКАД III) правительство Японии заявило, что оно будет поддерживать НЕПАД посредством расширения процесса ТИКАД. Япония будет продолжать двигаться в этом направлении в ходе подготовки к четвертой ТИКАД, которая запланирована на 2008 год. В рамках этого процесса в марте 2006 года в Токио прошел стратегический диалог Япония-НЕПАД. Для повышения эффективности осуществления НЕПАД Япония приняла решение об оказании оперативной поддержки по четырем приоритетным направлениям программы действий. Вот эти направления: инфраструктура; сельское хозяйство; расширение доступа на рынки посредством содействия торговле, инвестициям и развитию частного сектора; и развитие людских ресурсов через поддержку образования и общественного здравоохранения.

В качестве недавнего примера поддержки НЕПАД со стороны Японии можно привести решение об оказании помощи Южному коридору Мали-Сенегал, одному из проектов краткосрочного плана действий. Что касается торговли и инвестиций, Япония, при тесном сотрудничестве с учреждениями Организации Объединенных Наций, проведет в 2007 году Азиатско-африканский деловой форум, будучи убеждена в том, что содействие торговле и

инвестициям имеет ключевое значение для устойчивого экономического развития. Северная Африка притягивает больше прямых иностранных инвестиций, в связи с чем следует уделить больше внимания остальным регионам континента. Япония надеется, что этот форум поможет активизировать деловое взаимодействие между Азией и Африкой.

Почти половина всех переживших конфликт стран возвращаются в конфликтное состояние через несколько лет, если международное сообщество перестает обращать на них внимание. Укрепление мира — один из важных пунктов в повестке дня ТИКАД. Япония и другие организаторы конференции провели в феврале 2006 года в Эфиопии Конференцию ТИКАД по укреплению мира. На этой конференции Япония выразила мнение о том, что вопросы безопасности, политического управления и реформы, общественного восстановления и социально-экономического развития должны решаться комплексно и согласованно.

НЕПАД исполнилось пять лет, и по мере продвижения к 2010 году его осуществление будет набирать темпы. На основе обязательств, взятых членами Группы восьми и другими донорами в 2005 году, совокупный объем официальной помощи в целях развития (ОПР) для Африки должен, по некоторым оценкам, составить в реальном выражении 25 млрд. долл. США ежегодно в период с 2004 по 2010 год. Эти средства нужно эффективно использовать для достижения целей развития тысячелетия в Африке и осуществления НЕПАД. В то же время мы считаем, что проекты должны быть надлежащим образом согласованы с национальными стратегиями развития конкретных африканских стран и стратегическими планами сокращения масштабов нищеты для улучшения координации с другими партнерами по развитию.

Позвольте мне вернуться к пункту 48 повестки дня относительно Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. В этом году мы проводим среднесрочный обзор кампании по борьбе за сокращение масштабов заболеваемости малярией за 2005–2010 годы. Несмотря на существование эффективных способов и необходимых препаратов для борьбы с этим заболеванием, мы все знаем, что эта болезнь остается в ряду серьезных проблем здравоохранения глобального масштаба. В докладе Генерального секретаря говорится о том, что не удалось сделать учреждениям Органи-

зации Объединенных Наций, правительствам и частному сектору, а также предлагаются способы повышения эффективности деятельности по различным направлениям. Особое внимание уделяется необходимости расширения доступа к ключевым ресурсам, таким как прочные обработанные инсектицидами противомоскитные сетки и средства комбинированной терапии на основе артемизинина.

В целях расширения доступа к профилактическим мерам Япония внесет вклад в распространение в африканских странах к 2007 году 10 млн. обработанных сеток, с ориентацией на беременных женщин и детей. В то же время японская компания из частного сектора в сотрудничестве с правительством Республики Танзания наладила в этой стране надежное производство доступных обработанных инсектицидом сеток. Кроме того, Япония вносит важный вклад в Глобальный фонд по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией.

Для выработки эффективных и устойчивых стратегий борьбы с малярией и другими болезнями мы должны не опираться на разрозненные подходы, а работать над созданием национальных систем здравоохранения. Считаем, что наращивание потенциала в сфере общественного здравоохранения совершенно необходимо в этом отношении. Кроме того, необходимо расширять международную помощь, предоставляемую развивающимся странам, наиболее пострадавшим от малярии, особенно в Африке, чтобы обеспечить всеобщий доступ к услугам здравоохранения в этих странах. Япония намерена работать с международным сообществом для успешной совместной борьбы с малярией.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.